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Protestul Naţionalităţilor. 
Stările din Ungaria, create prin ex

ploatarea forţei statului în favorul 
unei singure rase, au produs o ast
fel de nemulţumire şi amărăciune în 
sinul Slavilor şi Românilor cari lo-
cuescln numer de~Tnäf~multe mili
oane pe acest pâment, încât Co
mitetul executiv al Congresului Na
ţionalităţilor delà 1895 ţine de dato-
rinţa sa faţă de patrie şi Tron să 
atragă luarea aminte a cercurilor ho-
tarîtoare asupra acestor stări contrare 
bunăstării statului şi să ridice pro
test contra nelegiuirilor, cari pe zi 
ce merge tot mai mult se sporesc. 

In situaţia critică a monarchiei noa
stre, s'ar voi din unele părţi să se 
Indrumeze la pretinsele stäriconsolidate 
din Ungaria. Nimic mai greşit decât 
aceasta. Dacă în ceealaltă parte a 
fflonarcniei conflictul dintre Slavi şi 
Nemţi a ajuns la.suprafaţa, forţa sta
tului îşi dă silinţa să netezească con
trastele şi să aplaneze conflictul. In 
Ung&rta ч-л«*л;._<чі arau o rets» ilotui 
nantă ce deţine forţa statului — dar e 
în minoritate — şi naţionalităţile ce 
formează majoritatea populaţiunii, — 
dar sunt expuse la despotismul forţei 
statului — este latent, căci forţa statului 
suprimează cu putere brutala chiar şi 
cele mai neînsemnate manifestări ale 
naţionalităţilor ce se mişcă în cadrul 
constituţiei, aşa că numai puţine semne 
de nemulţumire şi amărăciune pot a-
junge la suprafaţă, dar' această ne
mulţumire, această amărăciune sea
mănă focului de sub cenuşa — stare 
ce e neasemănat mai periculoasă de
cât cea din partea ceealaltă a Monar
chiei unde conflictul este declarat. 
In Ungaria forţa statului nu-'şi dă 
cea mai mică silinţă să netezească 
contrastele şi să aplaneze conflictul, 
ba tocmai contrar, ea provoacă noue 
conflicte cu naţionalităţile, precum o 
dovedeşte aceasta şi recentul proiect 
de lege, care are de scop maghiari-
sarea numelor de comune. 

Sunt mai bine de treizeci de ani 
de când Maghiarii mereu se fălesc 
cu constituţia liberala ce garantează 
independenţa statului ungar. Naţio
nalităţile din Ungaria, precum: Ro
manii, Slovacii şi Sorbii au sperat cu 
totul altceva delà era constituţionalii 
de acum treizeci de ani decât ceea-
ce a urmat, şi cu drept cuvent, căci 
bărbaţii de stat fruntaşi ai Maghiari
lor au dat pe atunci promisiuni, că 
віЦаопаІШЦіІог li se vor face toate 
cooeşsiunile posibile ce sunt compa
tibile exunitatea statului ungar. Prima 
mare amăgire a fost crearea legii na-
ţionalitaţilob din 1868, care s'a înte
meiat cu totul pe alte principii decât 
cele accentuate m proiectul de lege 
ce representanţii Komânilov şi Sorbilor 
din Dieta maghiară i e atunc\ au pre
sentat din partea lor, ţroiect, 
care pe lângă că apăra integrit&tea 
statului ungar, mai ţinea seamă şi ie 

raporturile etnice şi de desvoltarea 
istorică a Ungariei, şi voia totodată 
sä îulesnească desvoltarea etnică şi 
culturala a naţionalităţilor în interesul 
unei vieţi de stat sănetoase. Dar' 
chiar şi neînsemnatele concesiuni ce 
s'au făcut naţionalităţilor prin legea 
din 1868, despre egala îndreptăţire, — 
au römas neexecutate, şi întreaga 
lege literă moartă. Nu există un sin
gur paragraf măcar din legea naţiona
lităţilor, care să nu fl fost călcat de 
forţa statului şi de organele sale exe
cutive, lucru pe care Românii şi 
ŞjSrhii cât timp ei au mai putut stră
bate în representanţa terii 'l-au de
monstrat până la evidenţă. 

Dar' adevărurile ce aceşti bărbaţi 
au rostit în parlament, cu timp au 
trebuit să devină neplăcute pentru 
rasa dominantă. Parlamentul ungar 
trebuia să presinte un ce etnic întreg, 
trebuia să fie representanţa unui stat 
naţional, deci nu se mai putea ca 
deputaţ i , de ai naţioualitaţilor na îîe 
trimişi în acel parlament maghiar, — şi 
forţa statului s'a îngrijit îndestul 
ca să împedece acest lucru cu mij
loacele de putere ce-'i stau la înde
mână. Cele trei milioane de Slovaci 
din Nordul Ungariei deja demult n'au 
mai putut străbate ca să trimită chiar 
şi numai un singur deputat în Dieta 
maghiară, ear' puţinii représentant 
ai Românilor şi Sorbilor, în urma 
presiunilor ne mai pomenite ce s'au 
făcut asupra alegëtorilor, n'au mai 
putut nici ei străbate în parlament, 
aşă că azi 10 milioane de nemaghiari 
stau fără nici un singur représentant 
ín Dieta terii. 

Dar' să nu se amăgească lumea 
străină cu aceea că cercurile elec
torale ale naţionalităţilor sunt repre-
sentate prin conaţionali de ai Româ
nilor, Slovacilor ori Sorbilor. Acei 
puţini représentant sunt renegaţi cu
noscuţi, cari se identifică cu rasa do
minantă şi dau mână de ajutor întru 
opera de oprimare volnică a naţio
nalităţilor. Dacă acestea sunt deja 
stări nefireşti, ele se mai potenţează 
mtr'un chip îngrozitor prin faptul, că 
partidul delà putere se recrutează 
tocmai din cercurile electorale ale 
naţionalităţilor, pe când cercurile cu
rat maghiare aleg în cea mai mare 
parte deputaţi oposiţionali. Stările 
acestea n'au păreche în Europa şi 
parlamentarismul maghiar este o min
ciună, o parodie a parlamentarismu
lui, căci nu se mai găseşte alt exemplu 
în viaţa parlamentară din Europa, ca 
majoritatea populaţiunii unei téri, — 
cum sunt naţionalităţile din Ungaria 
cari ating cifra de 10 milioane, — 
să fie exchisă delà representarea ei 
în parlament. 
I Dacă însă naţionalităţile în Ungaria 
/sunt exchise delà viaţa politică atât 
jîn Dietă cât şi în municipii, ba chiar 
|şi în comună, atunci cel puţin s'ar 

putea presupune, că ele nu vor fi 
împedecate îi desvoltarea lor cultu
rală, înainte cu 30 de ani cei mai 
de frunte bărbaţi politici ai Ungariei 
au făcut declaraţiuni obligatoare, că 
naţionalităţile vor avea instrucţia lor 
naţională începênd delà şcoala popo
rală până la universitate şi că statul 
va contribui în mesura dreaptă din 
vistieria sa la înaintarea instrucţiei 
naţionale. 

Această promisiune însă nu numai 
ca n'a fost îndeplinită, ci chiar 
şi după ce legea despre naţionalităţi 
a fost în mod unilateral adusă de 
Cătră rasa dominantă, mai ales sta
lul restrînge şi nimiceşte până şi 
tcele şcoli şi alte instituţiuni cultu
rale, care sunt ridicate de naţionali
tăţi din mijloacele lor proprii. Gim-
na iile slovăceşti, „Maticza" slovă-
ce^seă au fost nimicite cu forţa şi 
^v3 rile lor conflşcate,i Şcolile confe-
ш ale din fostul confiuiu militar, a-
èetî* adăposturi ale naţronalîţSpIor 
>au fost transformate în şcoli comu
nale ori de stat. 

Şcolile confesionale ce au mai re-
mas Românilor şi Şerbilor, sunt în cel 
mai mare grad strinse prin naosu
rile arbitrare ale inspectorilor şco
lari de stat, şi soartea lor depinde 
delà alternativa dacă să supun ten
dinţelor de maghiarizare ori ba ? 
Intr'un oraş din sudul Ungariei s'a 
denegat Sorbilor cumpèraren din al 
lor propriu a unui teren pentru ri
dicarea de nou a gimnasiului lor con
fesional. Aşa Românii din Arad şl 
Caransebeş au strins fondurile nece
sare pentru înfiinţarea de gimnasii 
româneşti, dar cerônd guvernului con
cesiunea de a ridica acele şcoli, ea 
li-a fost denegată. Slovacii voiau să 
ridice un gimnasiu interconfesional, 
dar nu li s'a dat voie a aduna fon
durile necesare, motivând acest re
fus prin faptul, că pe teritoriul locuit 
de Slovaci se află destule şcoli medii. 
Afirmaţiune de altcum adeverată, nu
mai că în nici unui din aceste gim
nasii limba slovacă nu este admisă 
maear ca studiu obligator. 

De asemenea raporturile confesio
nale ale naţionalităţilor nu sunt întru 
nimic mai bune. In Nordul Ungariei 
conventele luterane ale Slovacilor, 
sunt în mod arbitrar disolvate, ear' 
funcţionarii mireni destituiţi din func
ţiunile lor, ba s'a comis chiar şi o 
crimă canonică contra Slovacilor lu
terani. La Români şi la Sorbi hierar
chia lor este în cel mai mare grad 
expusă la amestecul guvernului. De-
când a fost cu putinţă să se pensio
neze un patriarch sêrbesc în mod ar
bitrar, hierarchia serbească nu mai 
este scutită de ingerinţele neţermu-
rite ale guvernului maghiar, ba din 
această causă însăşi regularea auto
nomiei bisericei serbeşti este aproape 
imposibilă, căci conflictul dintre hie-

Bibi. ün iv . Cluj l 

rarchia sârbească — necondiţionat 
SUŢroteâ,.jEilYfîXiml»» j»афЪілг — щ СОП-
gresul naţional al bisericei serbeşti 
nu se poate aplana. 

Aceasta ingerinţă în afacerile con
fesionale ale naţionalităţilor din Un
garia a luat o mesura neasemănat 
mai mare prin crearea aşa numitelor 
legi politice — bisericeşti. Aceste 
legi n'au fost impuse de trebuinţele 
reale ale Ungariei, ele s'au adus cu 
totul din alte motive decât în apusul 
Europei. In Ungaria, precum peste 
tot în orientul Europei, confesiunea 
e mai mult sau mai puţin în strinsă 
legătură cu naţionalitatea. O slăbire 
a confesiunei, o ingerinţă din partea 
statnlui în afacerile acesteia este tot
odată o lovitură adusă naţionalităţii. 
Dar tocmai de aceea s'au adus legile 
politice bisericeşti, scopul lor este ca 
naţionalităţile să fie slăbite. 

Urmând pe această cale, forţa sta
tului ţ£ Ungjria a_ajuns până acolo, 
Ж eaTşi pernTfte a nimici totul ce 
ar putea aduce aminte că în Ungaria 
afară de rasa dominantă mai există 
şi alte popoare. Parlamentul maghiar, 
atât Dieta cât şi casa magnaţilor, a 
votat bucuros proiectul de lege a gu
vernului despre maghiarisarea nume
lor de comune. Aceasta lege este un 
nou atentat la existenţa celor 10 mi
lioane de nemaghiari cari locuesc în 
Ungaria, o nouă călcare a legii na
ţionalităţilor şi a egalei lor îndreptă
ţiri în această ţară. Numele de co
mune, aşa cum omul le cunoaşte din 
copilărie în limba mamei sale sunt 
fiecăruia dragi şi scumpe. De numi
rea naţională a localităţilor se leagă 
atâiea reminiscenţe istorice, care con
stitue o parte din istoria singuratice-
loi naţionalităţi. Cele mai multe nu
miri de localităţi formează totodată 
ccmorile limbistice ale singuraticelor 
pjpoare, ele sunt aşa zîcênd o parte 
iitegrantă ale acestora, această lege 
s t e prin urmare şi un atentat la co-
norile limbistice ale popoarelor ne-
îaghiare. Se revoltă cele mai adinei 

jentimente ale nemaghiarilor, contra 
acestui atentat. Morminţii strămoşilor 
lor, osemintele a tot ce le este lor 
scump au să odihnească într'un loc 
al cărui nume a devenit pentru donşii 
un sunet gol ! 

Delà un colţ al ţării până la cela
lalt proiectul despre maghiarisarea 
numelor de comune, votat de parla
mentul maghiar, a produs impresia 
cea mai dureroasă şi a provocat a-
mărăciunea cea mai adoncă în sufle
tul celor 10 milioane de nemaghiari. 

Românii, Slovacii şi Sorbii au voit 
să ţină întruniri în care să protes
teze serbătoreşte contra cestui nou 
atentat adus naţionalităţii lor. Dar în 
Ungaria pentru naţionalităţi dreptul 
de întrunire nu există. Toate meetin-
gurile înştiinţate conform legii au fost 
oprite. Ş'apoi modul cum s'a făcut 



Pag. 6 Nr. 2 

«.ceasta, este ceva ce nu se poate 
зиаііпса. întrunirile proiectate s 'au 
3prit pe motivul că Românii, Slovacii 
û Sorbii ca atari nu se pot întruni, de-
эаге-ее o asemenea întrunire loveşte în 
unitatea naţiunei maghiare. De 30 de 
ani naţionalităţile din Ungaria au avut 
sä sufere multe, dar ci forţa statu
lui maghiar să-şi aroage până şi a tá
gadui dreptul la existenţa al naţiona
lităţilor pe basa legii despre naţiona
lităţi şi ~cu provocare la această lege, 
acest lucru până acum nu s'a întêm-
plat. Adecă Românii, Slovacii şi Serbii 
nu se pot întruni ca atari din causa 
că ei numai ca membrii ai naţiunei 
maghiare au îndreptăţire la existenţă ! 
In acest chip se crede, că naţiunea 
politică maghiară, decretată prin lege, 
poate fi substituită prin naţiunea ge
netică şi aceste două noţiuni declarate 
de identice. Lucru într 'adever ne mai 
pomenit, căci dacă naţiunea politică 
vrea sa însemneze statul, atunci de 
sigur aceasta nu poate fi înlocuită cu 
naţiunea genetică, şi este un adeve-
rat atentat contra tuturor popoarelor 
din Ungaria, ale forţa ca ele cu toate 
să aparţină naţiunei genetice maghiare, 
rasei dominante. —— 

Cat de adônc jignitor a fost cel mai 
nou proiect despre maghiarisarea nu
melor de comune, nu numai pentru 
Slovaci, Români şi Sorbi, dar' chiar 
şi pentru Saşii circumspecţi, cari n 'au 
îaat parte la congresul naţionalităţi
lor din 1895, dovedeşte mai bine îm-
pregiurarea, că Saşii au impus de
putaţilor lor din Dieta maghiară să 
iasă din sînul partidului guvernamen
tal. 

Dar ' desigur că străinătatea nu va 
putea fi sedusă asupra celor ce se 
petrec în Ungaria. Inzâdar se va zice 
că mişcarea naţionalităţilor este opera 
овбоѵѵ<А <*£ІІ«ЛІ><_#І i . A w u s t » t j t u pa
ravanul obicinuit pentru a masca des
potismul. Conducătorii Slovacilor, Ro
mânilor şi Şerbilor, departe de a voi 
să sufocheze neînţelegerile, îşi dau 
silinţa să calmeze nemulţumirea şi 
amărăciunea ce zi de zi creşte prin
tre connaţionalii lor. Factorii con-
duucători din Ungaria au făcut din 
chestia naţionalităţilor o chestie de 
putere, desconsiderând astfel şi in
teresele statului maghiar şi inte
resele de mare putere a Monar-
chiei. Este mai presus de toate clar 
că până ce forţa statului în Ungaria 
tinde la nimicirea naţională a Româ
nilor şi Sorbilor, nu poate fi voma 
de o înţelegere prietenească între 
statele vecine România şi Serbia. 

Să fim scutiţi de incriminaţiuni, că 
noi urmărim tendenţe centrifugale. 
Credinţa şi alipirea noastră cătri 
Tron şi patrie stă mai presus de 
ori-ce îndoială. Intr'o Ungarie mul
ţumită nu pot exista tendinţe centri
fugale, întocmai cum nu există^ele în 
Sviţera liberă. 

Cu deplină loialitate cătră Tron şi 
patrie, protestăm serbătoreşte contra 
nedreptăţirilor majorităţii popoarelor 
din Ungaria. Protestăm contra ten
dinţei forţei statului de a face din 
Ungaria un stat naţional omogen îm
potriva istoriei şi stărilor etnice, ceea-
ce contrazice şi legii naţionalităţilor 
create de înşişi Maghiarii, lege care re
cunoaşte singuraticele naţionalităţi 
iin Ungaria. Protestăm ca dreptul 
nostru de existenţă să se tăgăduea-
îcăjpe basa legii'despre egala îndreptă
ţire. Mai ales protestăm contra celor 
mai noue acte ale guvernului şi par
lamentului maghiar. Protestăm contra 
proiectului de maghiarisare a nume
lor de comune, votat de parlamentul 
naghiar, protestăm contra actelor de 
volnicie a guvernului de a opri să 
ie întrunim ca Slovaci, Români şi 
Sorbi, protestăm ca întrunirile noa

stre 
oprite în mod antilegal. 

Piind-că suntem exchişi din par
lament şi nu ne putem întruni 
ca cetăţeni constituţionali ai pa
triei spre a ridica glasul nostru 
contra nelegiuirilor ce se aduc con-
naţionalilor noştri, aducem acest pro
test la cunoştinţa lumii culte pe ca
lea publicităţii, şi declarăm totodată 
că Românii, Serbii şi Slovacii nu vor 
înceta a lupta neînfrânţi pentru egala 
îndreptăţire a lor până nu-'şi vor fi 
ajuns scopul, căci drepturile pot fi 
suprimate prin forţă pe un timp oare
care, dar ele nu se prescriu nici 
odată. 

Comitetul Executiv al Congresul»» 
Naţionalităţilor din 18%. 

UN AN D E LUPTA. 
Din fiecare rëu naşte şi un bine, — 

zice o credinţă poporală. întemeierea 
foii noastre este şi ea urmare a unui 
reu ce a bântuit în partidul naţional 
român. Bar' că bine am servit causa 
naţională, lăsăm să judece cetitorii 
noştri. 

Din parte-ne ne mărginim să cons
tatăm numai următoarele : scopul, pen
tru care am înfiinţat „Tribuna Popo
rului" 'l-am ajuns. Legenda tristă 
că între luptătorii încercaţi ai nea
mului românesc s'ar afla trudii 
azi este sfirşită. Nimeni nu mai creie 
în vorbe mari şi late, nimeni LI« • 
mai !;\«a nncàli t .le er , , . 
şerte. ci tuturora judecata ni-se 
potrivit faptelor noastre. 

Lupta noastră d'un an se asamănă, 
în résultat, cu aceea purtată până 
la 1892 de întemeietorii „Tribunei". 
Şi la 1884, când s'a fondat „Tribuna", 
amicii noştri au fost întimpinaţi cu 
vorbe grele, atribuindu-li-se câte sco
puri ascunse toate. Erau luaţi între 
doue focuri : parte îi isbea stăpânirea 
ungurească, ear ' de alta fraţii. Pentru-
că, durere, neamul nostru n'a ajuns 
încă la atâta cuminţenie politică, încât 
faţă de vrăjmaş să luptăm" undi, înă
buşind în noi ori-ce patimă ori su
părare personală. 

Dar' amicii noştri au ştiut să rabde. 
Nu s'au lăsat învinşi nici de temniţa 
şi toate prigonirile ungureşti , nici de 
ura unor fraţi nesocotiţi, aşa că după 
opt ani de luptă, au avut marele no
roc să vadă strîns în jurul „ Tribunei" 
tot ce neamul românesc are mai pre
ţ ios, ducênd astfel la îndeplinire 
'apte, care vor rëmânea pagini strá-
iicite în istoria luptelor naţionale din 
.•cest veac. 

Cum drumul era făcut şi este o 
lege că în natură nici o putere nu 
se pierde, a doua-oră ne-a trebuit nu
mai un an pentru a dovedi că muncă, 
dreaptă sevîrşim, că lupta pentru care 
ne angajăm are ţintă nobilă: a servi 
causa naţională. 

Şi aşa, cu tot potopul de aspre în
vinuiri şi ocări ce ni s'au adus chiar 
nainte de apariţia „Tribunei Poporu
lui", eată-ne azi pe pragul anului al 
doilea, mal tari ca ori şi când In ere 
dinţa, că aăeverul cel de veci treime să 
învingă asupra tuturor relelor. 

după cum la întemeiarea ziarului nostru 
am făcut o singuiă făgăduinţă : că 
faţă de. fraţi vom fi cu d r a g o s t e şi 
îngăduinţă ear cătn potrivnici neîn
fricaţi, ----- aşa şi acun, când începem 
al doilea an de luptă, puiem jurăment 
că nu vom cunoaşte jertfa atât de mare 
si grea, în cât sa stăm la îndoială s'o 
aducem pentru causa sfintă a popo
rului român. 

Prin dragostea cătră fraţi şi prin 
muncă dreaptă am ajuns sa încheiem 
anul cu o manifestaţiune naţională 
care - s ' a dovedit cu prisos—a umplut 
de bucurie pe toţi Românii de bine. 

Risipit odată norul de bănuieli şi 
readucând în suflete credinţa vechie 
şi mare că numai strîns uniţi, toţi la 
un loc, putem să ţinem piept lovitu
rilor crude ce se îndreaptă vncontra 
întregei naţiuni, — ne remâne acum 
de îndeplinit organisarea, fără care> e 
peste putinţă a mai susţine o luptă 
cu nădejde de îsbândă. 

Pe anul viitor n 'am putea deci 
servi causa naţională în chip mai 
cinstit şi mai îmbucurător, de cât 
ajutând în munca lor pe fruntaşii, cari 
îşi pun ca ţinta înarmarea naţională... 
înţelegem sub cuvêntul înarmare toate 
străduinţele ce se vor depune întru 
a chema şi a angaja la luptă consti
tuţională pe toţi Românii cu durere 
pentru neamul lor. Să fie odată rîn-
duială între noi şi daţi să fie la o 
parte cei eari numai beţe 'n roar -
ştiu să pună. 

i u daca în anul ce Im ..freiem, 
chestiunilor economice n'am putut da 
grija pe care am fi dorit-o, în viitor 
închina-vom cu atât mai mult cuge
tul nostru acestei afaceri, cari ni-se 
pare pârghia cea mai sigură întru 
scuturarea a o mulţime de greutăţi 
ce apasă umerii naţiunei. Avem aici 
un teren de muncă atât de larg, în
cât nici peste o vieaţă de om n'o 
să ajungem la cele-ce cât mai iute 
ar trebui să întrupăm. 

Cele prestate de noi în trecut, so
cotim că sunt o chezăşie sigură că 
şi în viitor vom îndeplini toate câte 
făgăduim, toate datoriile noastre de 
buni Români şi patrioţi luminaţi. 

In acest înţeles cerem spriginul 
amicilor noştri şi a publicului cetitor 
şi pentru anul viitor. 

Aducem, în acelaşi timp sincere 
mulţumiri tuturor celor-оѳ d in t ru în
ceput au spriginit foaia noastră, 
preoţilor şi înveţătorilor, cari au rès-
pândit foaia în popor şi ne-au pus 
in stare să putem vorbi deodată ini
milor a mii de ţerani fruntaşi. Nu
mai stringênd încă legăturile dintre 
cărturari şi ţerani, credem să putem 
ajunge a ne inchega atât de tare, în 
cat să stăm neclintiţi în mijlocul până 
şi a celor mai înfricoşate furtuni. 

Cerul să reverse asupra noastră în 
viitor pace şi dragoste, ca dintre 
fraţi să pe ară ori-ce gând reu şi po
trivnicii să se lovească de un popor 
român puternic şi fericit. 

Congresul 
naţionalităţilor. 

Comitetul Executiv al Congresu
lui Naţionalităţilor din 1895, în şe
dinţa ţiuută la Budapesta în 10/11 
Ianuarie c. a hotărît convocarea 
congresului al doilea pe la sfirşi-
tul lunei Maiu c. în Budapesta. 
Scopul principal al congresului 
va fi redactarea unui Memorand 
al naţionalităţilor aliate română, 
serba şi slovacă, care se va pré
senta M. Sale prin o delejraţiune 
aleasă din sînul congresului. 

Fondul Iancu. 
Toţi Românii vor citi cu desebită 

plăcere următoarea scrisoare adresată 
d-lui T. L. Albini, care atestează că 
Fondul Iancu este în mâni bune depus 
şi la adăpost de ori ce primejdie. 

Bucureşti, 24 Dec. 1897. 

St. A4P. Albini, 

N'am avut avantajul d'à Vë cunoaşte per
sonal. Totuşi vezênd prin ziare ca sunteţi 
urmărit şi depus, împreuna cu d. Moţ», 
pentru fondul cubserierii monumentului lui 
Avram Iancu, eu uuul, care împreună cu d. 
I. Pr. Dimitreseu suntem deţinetorii acelui 
fond pe care l'am primit de !a d. loau Sla
vici, m'am crezut dator obligat 1» auc-asta 
de adevër şi de conştiinţa mea a Ѵб adresa 

"eastă scrisoare. 

Alăturat, y &aai o deciaraţiune a d-lui 

galisarea autorităţilor noastre şi chiar a 
consulattdui austro-ungar din Bucureşti şi 
din ea veţi vedea că noi, cei doi semnaţi, 
suntem deţinetorii sumei subscrise, pe care 
ne-a rugat d. Slavici să o primim In păs
trarea noastră. 

Cum nu ne era permis să refusăm cere
rea d-lui I. Slavici — căci era vorba de a 
păstra bani româneşti adunaţi pentru un 
fapt mare naţional, cum e ridicarea monu
mentului marelui Iancu, asemenea conştiinţa 
noastră ne-a povăţuit că nu e permis să 
tăcem, când vedem că oameni nevinovaţi, 
ca D-ta şi d. Moţa, sunt molestaţi şi urmă
riţi pentru nişte bani care sunt la noi şi 
bine şi în contra ori cărei întâmplări asi
guraţi . 

Am făcut deci declaraţiunea ce alăturăm 
aici şi am trimis un alt exemplar identic 
şi d-lui advocat Silviu Moldovan, rugându-1 
prin scrisoare osebită, a face totul ca drep
tatea să fie recunoscută şi să triumfe. 

Dacă am întârziat câte-va zile, causa e 
că eram absent din Bucureşti când s'a pu
blicat prin ziare arestarea D.V. dar îndată 
ce am sosit am lucrat aşa cum ne dicta 
Conştiinţa. 

Vë rog a më Incunoştinţa de primirea 
acestei scrisori şi a declaraţiunei, cunoscând 
că nu ne vom odihni până ce nu se va face 
dreptate deplină. 

Termin urându-vë, D-nul meu, că dacă 
serbëtorile Crăciunului le aţi trecut In tem
niţă, cel puţin de anul nou ortodox să fiţi 
In libertate şi să vë puteţi bucura, cum * e 

vom bucura şi noi, că adevărul şi d r e g e a 
în siirşit au triumfat. 

St. D.-V. 

7. f. Bibicescu. 
direo*>í ' a Banca Naţionala 

a Komaniei. 



3/15 Ianuarie 1898 TRIBUNA POPORULUI Nr. 2 - Pag. 7 

Cugetări de anul nou. 
Câtă bucurie simte corăbierul când 

ajunge bine la locul ce doreşte, după 
ce a plutit îndelungat pe necuprinsul 
luciu al marii, înfruntând furioasele 
valuri, şi cât de plin este sufletul 
seu de mulţumire cătră Dumnezeu 
când îşi aduce aminte că prin aju
torul lui a scăpat de furia valurilor 
îngrozitoare, care se ridicau ca munţii 
şi aă repezeau spre a înghiţi corabia 
cu câletorii ce se aflau într 'ênsa. 

Corăbierul, de bucurie mulţumeşte 
lui D-zeu şi îi cere ajutor şi de aci 
înainte. Noi am sevîrşit cursul anu
lui trecut şi începem altul. Pen t ru 
cele trecute suntem şi noi datori a 
mulţumi, ear pentru cele viitoare a 
cere binecuventarea lui D-zeu, ca el 
să încunune anul viitor cu bineface
rile sale, după cum cântă Psalmistul 
David: binecuvênta vei cununa anului 
bunătăţii tale şi câmpii tei se vor um
ple de grăsime. 

Părinţii nostru nici odată n 'au în 
cetet de a cere ajutorul Celui prea 
înalt în timpurile grele spre a-'şi păs
tra legea şi naţionalitatea ueatinsă. 
Când fiinţa neamului românesc era 
primejduită de rëutatea pâgânească, 
D-zeu înălţă din sinul seu eroi ai cre
dinţei şi ai naţiunei. A ridicat pe 
Mircea cel Mare care a lucrat şi a 
luptat cu braţ de fler spre a apăra 
legea şi naţionalitatea româneasca. 
Monumentele religioase naţionale ale 
lui Stefan cel mare şi Mihai Viteazul 
ne ѴОРЬОЯЙ on mândri*» da aceşti eroi 
vrednici de pomenirea urmaşilor. 

In lucrurile omeneşti nu vine nimic 
din simplă întâmplare. întâmplările 
stau în strînsă legătură, şi revoluţiu-
nile se nasc unele din altele. 

Luptele între oameni să nu ne 
mire. Ele sunt pârghia propăşirei. 
Recerinţa de căpetenie însă este ca 
luptele să fie pornite din tăria con
vingerii îndreptată spre binele ob
ştesc, ear' nu din interes personal. 

Altfel omenirea ar înfăţoşa un în
tins teatru de luptă, unde fie-care 
caută să se ridice numai pe ruinele 
altora. 

Progresul sau propăşirea în cele 
mai multe caşuri nu se făptueşte în 
linie dreaptă ; el este urmarea unor 
porniri deosebite, el naşte din cioc
nirea ideilor. Oamenii se împing, se 
grămădesc, aleargă în toate părţile 
după onoruri, după demnităţi. 

încât ne priveşte pe noi Români, 
ca să nu ne împedecăm prea mult în 
mersul nostru, să avem totdeauna în 
vedere cuvintele unui scriitor al stră
bunilor noştri : Nulla dies sine Unea, 
nici o zi fără o linie, adecă nici o 
zi să nu treacă fără a face ceva bun. 

„Trândăvia umileşte eară nu munca; 
Toata viaţa înţeleptului este o lucrare 
necurmată. A nu fuce nimic este tot
deauna a face reuil. Astfel învaţă re-
lipiunea lui Orfeu, din lumea cea 
veche a Grecilor. Bar' religiunea 
dată Romanilor de Numa Pompiliu 
zicea : 

„Cel ce ştie iubi lucrurile câmpului, 
ştie să iubească virtutea" 

Mergând înainte după poveţele înţe
lepte ale bâtrânilor şi călăuzit de lumina 
Evangeliei lui Christos,poporul român în 
ciuda tu turor duşmanilor sei, îşi va 
relua loeul între popoarele eele lu
minate ale Europei. 

Naturalismul. 
In copilărie. 

Dragul mamii când e de 13 ani ştie că
lări, înota, patina, juca cărţi, fuma, bea, 
înjura, curteni, (sui generis) mint' şi — în
şela. 

Are dar' şcoala vieţii. Din carte ştie 
mai mult decât ce e scris în ea şi adecă-
te-le că de douë-ori doi sunt zece, ce va 
să zică din doi bani poţi face tătâne-teu 
socoteală de zece bani. 

Nu ştie : nici porunca cinsteşte pe tatăl-
tëu şi pe mumă-ta, nici porunca să nu furi, 
nici că adulter se nu faci, nici Tatăl nostru, 
Credeul, nici nimic ce cultivă sunetul nu

mai pentru poftă are sens. Cu un cuvent 
nu mai e copil. 

Acest embrion sfîrşeşte apoi anul şcolar 
cu câteva secunde. Iadreptarea l-ar mân
tui, însă ea e scumpă pontru dînsul, pre
tinde să se încbidă Intre patru păreţi şi să 
înveţe ce a omis. Se abzică de poftele 
sale? Nu se poate, 'i-au trecut în natură 
pofta traiului uşor. 

Aici se începe apoi cronica criminalelor 
copilăreşti, care în Ungaria a ajuns nemon-
struoasă. Căci într'însa găsim pe studentul 
de 13 ani sinucigător, de necazul secunde
lor, şi pe micii vagabovzi şi hoţişori din 
aşa numitele „case bune". 

Eată naturalismul în embrion. II deplâng 
mii de părinţi buni cari au avut nenoro
cirea se închidă ochii ori aă nu înţeleagă 
rostul educaţiei naturaliste. 

/ In juneţă. 

Cine a eşit teafăr din halul naturalismu
lui şcolar, fie prin protecţia părinţilor şi 
vremea aduce cu sine să fie sburăturit de 
sub aripele părinteşti, la studiu superior, 
la masa verde ori la pult întimpină un nou 
tablou în viaţa. 

Tilam-tilamurile orfeelor mici şi mari, 
elegante şi murdare, cu lustrul renomagiu-
lui şi cu demonul voluptăţii de care e să
turată atmosfera buimăcitoare a orgiilor 
moderne. 

Cine intră în aceste spelunce cu capul 
gol şi cu inima rece inevitabil e perdut. 
Rafinăria aranjiamentului care a devenit o 
specifică artă psicho-phisică, restoarnă echi
librul moral in om, ca pe ruinele lui sa 
iasă la suprafaţă animalul în om. 

Din acest mormênt al idealelor etice, ies 
numai ca hiene cari năpustew juvaelierii, 
croitorii, cafănarii, stăpânii de casă şi uşu
rării cu datoriile ; turful şi cluburile de 
cărţi cu jocul lor fraudulos ; de aici un pas 
nai de parte e furt şi falsificare ear' ul-
< ™.uî acord e glonţul. 

Glonţul modern e de doue feluri: ucigaş 
şi sinucigaş. 

Acum sunt câteva luni doi „dendi* din 
Pesta, ucid în Buda pe un prieten. Sunt 
prinşi. Şi ce se vădeşte înaintea tribunalu
lui ? Au ucis ca să-'i iee juvaerele ca să 
îşi mai poată petrece în orfeu, căci li-se 
slăise toate resursele de datorii, furt şi în
şelăciune. 

Auziţi voi mame? fiiul uneia ucide pe 
fiiul alteia ca să-'şi poată petrece în Orfeu. 
Pe aceştia ' i au dat părinţii laneguţătorie, 

e prost lucru însă deât a servi pe alţii la pult, 
eía mai frumos a-'şi petreee în orfeu din 
banii sângelui. Şi doue mame vëduve îşi 
deplâng copiii. 

Altul chiar în săptomâna trecută 'şi-a 
tras un glonţ în cap. De ce? Căci făcuse 
odată o datorie de 160.000 fl. bunul tată 
achitează această datorie, drept recunoştinţă 
mai face în pripă 60.000 fl. datorie, bunul 
părinte plăteşte şi această datorie, dar' . îi 
prelungeşte minoritatea. Aşa nu putea trăi 
băiatul, cu câteva mii la a n ? Atunci când 
lui pe o noapte îi trebuesc mii de florini. 
Haide dar' cu glonţul în cap şi comedia 
pentru el e sftrşită. Ei şi ta tă l? 'şi-a per
dut pe unicul fiu, unica speranţă a bëtrâ-
neţelor sale. 

Atâtea puşcături de acestea se fac zi do 
zi, încât uneori ţi-se pare că se dau salve 
comandate. 

Da snnt salvele comandate de sîla con-
secuenţelor lor. Sunt salvele orfeelor, în 
cari ciocnesc pahare şi se scaldă mai de
parte în voluptate, aceia cărora încă le-a 
venit rîndul temniţei ori a glonţului. 

Aceştia sunt fiii perzării. 
Dar' nici fiii vieţii nu român nefulgeraţi 

de acest duh al naturalismului. Uite la ri
guroasele din Pesta cad 90 percente. Pen-
tru-ce ? 

Pot fi şi caşuri de nedreptăţii*», ori „mal-
heur"-uri însă duhul naturalismului sigur 
îşi are partea leului în simptoamele acestei 
decadenţe. 

Domn vrea să fie tot omul, să briteee. 
Acest sentiment e des voltat până la paro-
sism. Nu se întreabă nimenea cine e, ce e 
şi prin ce mijloace numai dorim să fie în-
cungiurat de lustrul vieţii. Aceasta m\ră-
care e scara părăsitului. 

Ne închinăm însă nobilei ambiţiua de а 
se ridica. Dar' în sărăcie te poţi ridica 
numai pe scara muncii. Sentimentul co
mun al muncei cinstite este forţa unei ge
neraţii. 

Acest sentiment al muncei cinstite röaare 
din idealurile etice, cari sunt cheia viitoru
lui unei generaţiuni. 

Liberalismul modern duce legiunile tine-
rimei în prăpasta naturalismului. 

Tinerimea maghiară deja este drumul 
legiunilor lui Varro. 

Câte mii de părinţi nu strigă: Liberális-
mule redămi fiiul". 

Dar' nu ori-cine să desrobească idealu
rile etice, ca ele să umplă de duh curat 
fragedele inimi ale tinereţei. 

Ne priveşte şi pe noi spiritul general 
propagat de voi, şi eată de ce : Avem şi 

Zicători explicate. 
ŞL I. 

Asvîrle cu barda'n lună. 
Se zice despre omul ou fire iute, omul 

cu capul a mină, care se duce orbiş spre 
primejdie şi cu care nu e bine să te prinzi 
tovarăş. 

Eu cred — până la găsirea vr'unei alte 
explicări — că zieătoarea e de origine an
tică şi-şi are începutul în vechile obi
ceiuri juridice ale popoarelor. Aruncarea 
bardei joacă un rol important în procedura 
limitării moşiilor. Ihtr'alt loc am arătat obi
ceiul vechiu — păstrat de alt-fel mai pînă 
prin zilele noastre, eă strămoşii noştri cînd 
limitau hotarele satelor ori ale moşiilor, lu
au cu ei eopii, pe cari îi băteau pe locul 
unde se puneau pietre de hotar, ca să ţie 
minte viaţa întreagă locul băfâîei şi prin 
asta hotarele. 

Dar' pentru limitarea însăşi, era alt 
obiceiu : mărimea unei proprietăţi attrna 
de puterea fisică a proprietarului. Delà ил 
anumit punct, omul arunca o peatră, o mă
ciucă, dar mai ales o bardă, şi cât putea 
s'arunce de departe atâta păment era al lui. 
Delà acest punct arunca alt om, şi aşa mai 
departe. Astfel se regula proprietatea. Acest 
obiceiu mai există la popoarele slave, — 
şi ea reminiştenţâ şi la uoi — căci unele 
neamuri slave (d. e. Bulgarii, Cazacii) au 

proprietăţi comune şi fiecare lucrează atâta 
păment cât II poate cuprinde cu aruncarea 
bardei. 

Acest sistem de împărţire a pămentului, 
numit al maximului, se practică şi astăzi, 
baza împărţirii fiind tot puterea fizică : 
Rusia a împroprietărit pe Românii din Ba
sarabia, dând fiecărui cap de familie întin
derea maximală de păment pe care îl putea 
cultiva o familie. Tot aşa a împroprietărit 
pe Polonii din Polonia rusească. 

Cuvântul bardă e de origine obscură. El 
există însă în toate limbile romanice, e cu
noscut în limbile germanice şi e frecuent 
în cele slave. *) 

Probabil, obiceiul aruncărei cu barda e 
de origină slavo-germană ; pe timpul învăl-
măşirei popoarelor obiceiul s'a rëspândit 
peste toată Europa. 

Zieătoarea noastră : asvîrle eu barda 'n 
lună e o exagerare, vrea să zică : până 'n 
lună. S'au întâmplat caşuri că la limitarea 
moşiilor, să se afle câte unii oameni foarte 
puternici sau bine deprinşi cu asvîrlirea, 
cari aruncau barda la distanţe foarte mari 
чі astfel îngrozeau pe ceilalţi arui.cători, 
căci oare-cum le răpeau pămentul. Aceştia, 
încrezuţi în puterea lor şi având drepturi 
mai mari decât alţii, ear' tiranii celor sh.bi, 
le călcau moşiile, căci la vreme de ju^e-

*) Bardă există un cuvent h e 1 e b a r d, (Um « 
cu bardă)., care e de origină gotică: helembart = 
secure de despicat coiful. 

tată tot aruncarea bardei da sentenţa ho-
cărîtoare. „Cu ei să nu te prinzi, că-'ţi 
asvîrl barda până 'n lună". 

Deşî înţelesul zicătoarei e evoluat, totuşi 
e uşor de văzut cum a ajuns zieătoarea la 
înţelesul de astăzi. 

Omul care asvîrle cu barda până în lună 
e îndrăsneţ şi încrezut şi se poate prinde 
de piept cu cine vrea. Aici e isvorul eelei-
alalte zicători, dă eu barda 'n Dumnezeu, 
care se raportă la omul nebun, la cel-ce 
se reavrăteşte contra tuturor legilor sociale 
şi morale, laanarehist. 

II. 
Marea cu sarea. 

A făgădui marea cu sarea în (Muntenia 
cu adausul şi Oltul cu totul) se zice despre 
cel-ee face făgădueli peste mesura de mari 
şi din capul locului cu intenţiunea de a nu 
le ţinea. 

Echivalentul zicătorii în limba latină e : 
magnos montes promittere. (L& Persius, 
3, 63). 

Aceasta era forma cunoscută de popor 
forme mai puţin întrebuinţate erau: mon
tes auri potticeri sau montes aureos promit
tere. Latinii ziceau prin urmare a promite 
munţi. Şi aşa zice şi Francezul promettre 
monts et merveilles, tot aşa Italianul prome-
ttere monti. 

Zieătoarea franceză promettre montagnes 
d'or e savantă. 

Cum au ajuns însă Românii să se depăr 
teze de forma latină, şi în loc de munţi să 
zică mare? Era mai uşor ori-cărui popor 
latin să schimbe munţii cu marea, căci 
şi Italienii şi Portughezii şi Spaniolii şi 
Francezii trăesc pe malurile mării şi o \ 
cunosc, dar' Românii ce au avut cu ma
rea ? 

E adevërat, că în autorii latini së găse
şte zieătoarea şi aşa : maria montesque pol-
lieeri (Salustiu Catil. 2, 3) si tot aşa au 
păstrat-o Italienii : promettere mari e monti 
Dar' cum au perit munţii în zieătoarea 
noastră şi a rëmas marea? 

Românii au avut odată putere pe ţeară 
şi pe mare, atunci câud Marea-Neagră era 
„lae moldovenesc". S'a născut zieătoarea 
pe vremile acelea, ori cel puţin s'a crista-
lisat atunci? Ori că Românii trăind in 
munţi, nu aşteptau să le făgăduiască ni-
meni munţii, căci erau ai lor — şi au sim-
bolisat făgăduiala neîndeplinită cu marea 
cea necunoscută, depărtată şi fabuloasă 
pentru dtnşii. Eu bănuesc că zieătoarea a 
fost : marea cu zarea, adică cu toate înde
părtările, cu tot cuprinsul orizontului, iar 
orizontul e 'n aparenţă creştetul munţilor. 
Aat-fel ne-am apropia de tipul latin al zică
torii. Că în loc de munţi s'a zis zare, e 
lesne de explicat : şi azi zice ţăranul despre 
vr'un loc : n'are zare, adică e închis de dea
luri, apoi zarea dealului etc. 

Pe lîngă acestea rima e mai puternică în 
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noi o tinerime nouă dragă şi 
e lumina ochilor noştri. Am încmau-u pana 
acum la sînurile noastre şi cu dragoste am 
îmbrăţişat-o în calea grea ce o face prin
tre noi. Am crescut-o în idealurile etice 
şi de aici ne aşteptăm viitorul. 

Aceasta tinerime pretutindenea s'a con
stituit în neamuri mai bune în societăţi 
academice, unde se cultive idealurile etice 
Le-aţi desfiinţat. In Cluj Ju l ia" cu totul, 
în Pesta „Petru Maior" făcută imposibilă. 
Nu le este permis a-'şi cultiva idealurile 
etice, poftească şi ai noştri la Orfeu în 
braţele prostituţiei. Acolo e liberă Intrarea 
pentru civii academici. 

Acolo numai găsim şi noi perfectă liber
tate şi egală îndreptăţire. 

Ca student înstruam pe unul ttiai mititel, 
căci cam asta e pânea studentului român. 
Ii spvn nainte şi 'i zic ; „acum spune şi tu 
după mine." „Ba spune numai tu că tu 
şti" fu rëspunsul băiatului. Mergeţi numai 
voi le orfee că voi ştiţi rêndul acolo. 

La a s'a îmbiate, aşa respuns. Sum sigur 
că e de acord întreagă tinerimea română 
cu mine. 

In bărbăţie 

Babo Emil şi Pulszki ambii deputaţi: unul a de-
frandat statul cu jumëtate milion, altul a furat 
prin joc fals suie de mii delà prieteni sei 
Pentruca ? Să poată trăi splendid. Câte 10 — 

' 15 mii florini nu li era destul la an. 
Să trecem acum delà pëcatele tinereţelor 

la ale vîrstei bărbăteşti. Doue caşuri reci nte 
sunt : Pulszky şi Babo Emil. Dar nu e nevoe să 
facem vr'un pas în trecut, luăm cronica zilei. 
Din aceia încă numai cele mai marcante, căci 
cine le-ar potea toate cuprinde intr'un ar
ticol.4 

In I ista acum să descoperi o bandă de 
înşelate ri. Bărbaţi şi femei, de toate pois-
ţiile. Aceasta ilustră societate şi-a aruncat 
mresrea asupra reputaţiei regelui : sêrbesc 
Alexandru. Plată ori moarte morală e alter
nativa ce o pun tinerului rege. Cine sunt 
ei ? Un ziarist cu oameni de diferite positii, 
cari nu vor să lucre, ori nu li este destul 
căştigul pentru un trai splendid. Şi viaţa 
nu'i viaţă dacă nu e splendidă, aşa e duhul 
creşterii lor. Recurg, dar la atentat. Tem
niţa e sfîrşitul lor. 

In H. M. Vaşarhey deodată tună doue 
revolvere. Glonţurile frâng doi bărbaţi, capi 
de familie: unul e căpitanul oraşului, altul 
e casariul. Pentru ce? Li-au plăcut traiul 
bun, viaţa splendidă, metresele şi vinul bun. 
Din plată nu să ajungea, au luat dar de 
unde au găsit, din banii încrezuţi cinstei 
lor, au furat ca să-'şi poată petrece. Şi un 

X 

piacerea. iNumai au mai remas: mastamui 
celor jefuiţi şi lacrimile familiei. 

Cine vrea să înveţe şi mai mult cetească 
„Törvényszéki csarnok" în cutare foaie din 
capitală şi se va înfiora. 

A trata casnistic crimele moderne e su
perflu. Ziarele ne ofer zi de zi scala în
treagă a dramelor familiare, începênd delà 
puricidiu până la vulgarul adulter. 

Naturalismul a schimbat basa societăţii. 
Ca o hienă a desgropat partea animalică 

din om. Din sdrenţele de generaţie spora
dice a firei omeneşti îmbracă o păpuşe mon
struoasă şi zice: aceasta este omul. Idea
lurile cinstei şi ale omenimei, a tot ce 
este frumos şi bun sunt legende, poveşti 
din vremurile copilăreşti ale omenimei. Cre
dinţa conjugală un prejudiţiu social. Pentru 
denşii există numai Adam şi Eva, om şi 
bărbat. Referinţele morale sunt naivităţi. 

Acest naturalism e ilustrat apoi în toate 
varientele posibile şi imposibile. In litera
tura bărbătească şi femeiască deopotrivă. 

Să buimăcesc capetele, să corup senti
mentele, viaţa familiară, cinstea, curăţenia 
sentimentelor, naţionalism, patriotism, bise
rică devin în ochii lumei legende din epoca 
copilăriei omeneşti. 

Pentru naturalism, omul nu e decât 
Adam ear' femeea Eva, ca tipuri ale sen-
sualismului. 

Vreţi aceasta civilisaţiune voi liberali, 
căJora nu vë trebue popă şi biserică? 

Familia e legată de biserică : Unde e bi
serică acolo sunt şi familii şi fericire fami
liară şi cinste şi curăţenia sentimentelor, 
naţionalism şi patriotism, şi viceversa unde 
sunt familii acolo e biserică toată casa. 

In bătrâneţe. 
Impëratul August a numit comedie viaţa. 
O atare comedie a vieţii naturalismul, care 

însă nimiceşte vieţi. 
Nu toţi să puşcă ? Asta voiţi a'mi obiec-

ţiona. Nu ! Căci o parte moare în casa alie
naţilor ear' alta în temniţi şi în casele In-
valisilor. 

Câţi? Guvernul acu avansează milioane 
pe case de alienaţi, temniţe şi case de invu 
lize, căcinici în suteranele celor de pană 
acum nu-i mai încap clienţi. Iar' un sta
tistic afirmă, că dacă va progresa alienarea 
în proporţiunea anilor din urmă, atunci în-
tr'o sută de ani jumătatea omenimei va fi 
nebună. 

Brr r ! ! ! 
Uncheasul. 

i>e сѳ im spnguum literatura? *) 
I. J M -:' -

Lăsând ca alţii sà dee rëspunsul 
cuvenit la întrebarea pusă de prea-
onoratul Dr. A. Marieneseu în foaia 
„Familia" Nr. 4 8 , cà de ce nu spri-
ginim li teratura noastră, eu voiu stă
rui a-'i arăta căuşele ce privesc partea 
socială-economică. 

Rëspunsul că nu avem mijloace nu 
poate fi îndestulitor, ci trebue să ară
tăm pentru-ce ne lipsesc mijloacele? 

Societatea noastră este în trecere 
delà „frumos" la „folositor". Tre
cerea s'a început pela 1860. P e 
atunci grija de cele materiale era 
foarte puţină; oamenii umblau după 
ceva închipuit „frumos", nobil, plă
cut şi atrăgător. Timpurile s'a schim
bat spre r6u, greutatea traiului as
tăzi a devenit foarte simţitoare şi 
apăsătoare. Schimbarea aceasta ne-a 
suprins şi întreaga conducere spritu-
ala s societăţii noastre nu ne-a pu
tut arăta căi noue şi mijloace aco
modate în t recere, cum adecă să ne 
luptăm mai departe. Astăzi întreba
rea e cum s'ar putea câştiga mult 
ca să ai de unde cheltui ? Leac toate au 
pe pâment numai moartea nu, e greu 
a-i găsi leacul, e greu a-1 şi aplica. 

In chestiunea noastră leacul e „aju
torarea prin s ine" atât la individ 
cât şi la societate. Ziditorul a pus în 
fiinţa oameneasca boldul care ne în-
pintenă la activitate, este boldul omului 
de a trai, este viaţa însăşi. Numai 
cei slabi de inimă pot despera. Cre-

'dinţa, dragostea şi speranţa te măn-
tuie, zice scriptura, dacă eşti activ şi 
lucrător. 

In timpurile noastre fiind-că pă
mântul remâne tot cel vechiu, iar 
oamenii se sporesc foarte, e sigur că 
mai mult trebue să lucrăm pentru ca 

*) Pentru lămuriea ideilor dăm loc părerilor sti
mabilului auctor, fără a ne identifica Insă Intru 
toate cu ele. R e d . 

să întoarcem acest pâment, să-1 fră
mântăm, să-1 lucrăm, ba şi în el să 
baga băieşii şi alţii ca să scoată din 
straturile lui ceea-ce este folositor. 

Economia naţională sau ştiinţa e 
conomiei naţiunilor ne spune că acela 
e bogat, la care poţi vedea avere , 
casă, pămont, vite, bani ect. şi zice : 
„bogat e acela, care cele trebuin
cioase 'şi le căştigâ şi îi mai remâne 
şi ceva prisosinţă." Serac e acela 
care nici cele trebuincioase nu le 
poate câştiga în mesura recerută. 

Şi pentru ce aceasta ? Pentru că 
bogăţia nu atârnă delà averile ma
teriale, eventual câştigate prin mo
ştenire, ci delà activitatea omului, 
delà lucru, care are valoare alăturea 
cu capitalul. 

In timpurile vechi când cele mate
riale e rau în prisosinţă alăturea cu 
lucrul e ra păzită şi cruţarea care nu ѳ 
alta decât folosirea cu minte a câşti
gului prin lucru, ear ' astăzi această 
crutiare sau buuă păstrare ori bună 
folosire e strins legată de lucru. A 
cruţa şi a păstra cele câştigate prin 
muncă se pare a fi mai greu faţă cu 
semenii tei, dar numai la prima vedere , 
căci cel mai mare inimic al câştigu
lui eşti singur tu. A nu risipi şi mis
tui, câştigul teu este una dintre cele 
mai mari virtuţi ale omului, de care 
altcum multe slăbiciuni sunt legate. 
Dară dacă eşti om, făptura cea mai 
nobilă alui Dumnezeu, s t ăpâne^e te 
pe tine că această stăpânire a ta te 
face să te apropie de creatorul teu. 

Aceste două însuşiri : a lucra si a 
nu folosi decât cu cumpet productul 
lucrului teu, sunt basa fericirei nu-
numai la persoane, ci şi la societate, 
la naţiuni şi s tate. 

Revenind acum la întrebarea noa
stră pentru ce nu sprijinim l i teratura? 
rëspunsul indirect e : din causa că 
nu lucrăm şi căştigul din puţinul 
lucru nu îl ştim păstra şi folosi spre 
binele nostru, bine priceput. 

frseele stereotipe decît iubirea de-a conserva 
un cuvînt, deci e mai favorabil pentru me
morie să zici mare şi sare decît mare şi 
munţi.*) Iar în urmă ce-ar căuta sarea, ală-
tuii cu marea, şi nu mai bine alături cu 
munţii de unde să scoate ? 

III. 

A тогЬі de călare. 
Vorbeşte de călare (s'au de 'n calare, a-

dică le pe cal) vrea să zică a vorbi cu 
mîndii; , cu dispreţ, a vorbi de sus şi a te 
uite peste umăr la cel cu care vorbeşti. 

Zicătoarea e moştenită de la Români şi 
îşi are origine în felul de viaţă al patricie
nilor cavaleri cari erau în Roma totdeauna 
oameni bogaţi şi din familii vestite. 

Mîndria călăreţilor în Roma era de alt-fel 
cu mult mai explicabilă şi mai întemeiată 
de cât a „Ritterilor" din evul mediu s'au 
a călăreţilor din oştirile moderne. 

Românii aveau expresia sermo equestris 
(felul de a vorbi al călăreţilor) care apoi 
s'a generálisát, întrebuinţîndu-se pentru ori
ce mîndrie în vorbe şi în purtare. De la 
Români au împrumutat în urmă Greoii ex 
presiunea: remata ippobamona. Ca contras
tul acestui sermo equestris, Românii nu
meau ta batjocoră felul de a vorbi al o m u 

*) Tot din pricina rimei ,zice Itaiianul : P r o-
m e t t e r e R o m a a t T o ш a In loc de p r o -
m e t t e r a R o m a • t u t t i . Torna u'art nici 
un rost. 

iui sărac şi nevoiaş sermo pedistris, iar 
grecul logos pedzos. Sermo pestris ar cores
punde cu : a vorbi cu gura de jumătate. 

Tot de origină română şi tot din viaţa 
călăreţilor sunt zicătorile noastre a-şi juca 
calul, îşi cunoaşte calul. 

George Coşbuc. 

Obiceiuri naţionale de 
anul nou. 

Ziua anului nou la poporul român este 
o Bărbătoare nu numai religioase, dar' şi 
naţională şi familiară, căci mare parte din 
obiceiurile ce se postrează la ziua aceasta 
sunt vechi străvechi moşteniri delà străbuni 
noştri Români. 

lanus s'a numit la Români zeul anului 
închipuit cu două capete, delà care şi-a 
luat numele seu luna Ianuarie, adecă uşa 
O'anua) unde întră sau începe anul nou. 

In ziua aiului nou poporul roman du
cea daruri împăratului, ear' împëratul le 
primea mulţumind şi stând în lăuntru cur
ţii sale. 

Delà Claudiu încoaci poporul încetă de 
a mai face darurile sale împeraţilor. 

Românii au moştenit delà străbunii lor 
obiceiul dq a serba ziua anului nou cu cea 
mai mare Ceremonie. In preseara anului 
nou seara dce Sân-Vasii, băieţii cu clopoţeii 
lor în cete nlpnuinerate^ fac gratu Ле lor 
delà casă la /casă. 

/ 

Niminea nu doarme în sat în noaptea 
aceasta, căci pe când băieţii umblă cu clo
poţeii pi la case, babele vrăgeuc, ear' fetele 
îşi caută în ursită. 

. . .de-ori avea sorţi princiioşi, 
Ursiţi tineri şi frumoşi. 

Şi în adevëru: 
Cum bătu vêntul de seară, 
Prin ogorul de secară, 
De trei au descântat 
In fântână a cătat, 

Şi pe-a sa limpede faţă, 
Ca prin visu de dimineaţă 
Au văzut ele zimbind 
Două chipuri strălucind. 

Cele umbre erau bălaie 
Cu ochi mari, plini de văpaie, 
Şi plutea, se legăna, 
Şi pe fete le 'ngâna... etc. 

Aet-fel consănţeşte poesia populară obi
ceiul păgân,ă'aşi caută în ursită în noaptea 
sântului Vasile. 

In fine trece noaptea ; abia se luminează 
de ziua, şi iacă lumea s'a pornit pe altft 
treab? De cu seară au arat ? Aşa e ? 
Ei bine, acum toţi seamănă : unii cu gr: iu, 
alţii cu orz; cei mai avuţi şi târgoveţii cu 
cofe,uri4 Semănatul este pretotindenea în 
ziu aceea : acasă, pe cale, la Ьіч«гіса.; Care 
ca a te întëluesce, te împroaşcă cu semănţa 
iui şi 'ţi zice : 

Anul nou cu fericire 
Să'l începeţi, şi 'n unire, 
Tinerii, bătrâni, se fiţi 
Şi cu toţi se 'nfloriţi 

Ca merii, 
Ca perii 

Pe la mijlocul verei 
Ca toamna 'nbielşugată, 
De toate 'ndestulată. 

Alţii : 
Vë dorim îmbelşugare 
Prin seminţe şi urare 
Sănătate, fericire, 
însoţite de unire, 
Domnească, 
Trăiască, 
Şi 'ntre voi împărătească, 

etc. etc. etc. 

Dreptul d'à semâna pe cineva îl au în-
întâiu copii şi casnicii lui, — cari trebuie 
să se măuice spre aceasta des dimineaţă, 
pentru a nu-i lua alţii pe din'ainte. — Apa' 
vin străinii, slugile, etc. — Fiecare ргідіе-
?,\é câtè unu dar' bănescu după liberalita-

1 tea celui semânat, după maniera ţi persoana 
semânătorului. — Mulţi din bătrânii nostru 
pretindeau së fie sëmênati încă in patu fiind 
până a nu se scula, crezând că aceasta ar 
fi de mai bun augur. — Seraşnatul din 

\ Moldova este înlocuit în ţeara românească 
prin sorcovă, care nu e alta decât un mic 

i ram, o mică creangă de arbore, făcută din 
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; acietatea noastră româneasca încă 
u a ajuns până a se convinge despre 
cest adevër. 
Am făcut o sări tură şi o greşeală 

le a nu da poporului înveţătură, ca 
kă înţeleagă, valoarea lucrului şi 
I păstrării câştigului. Cehii sunt foarte 

[sirguitori, cruţători , cu puţin îndestu-
Ijiţi şi iubitori de naţiunea lor, în as tă 
privinţă sunt superiori Germanilor. 

Societatea noastră românească nu 
ispune de mijloace nici de a procura 
віе mai neapărate lucruri, cu a tâ t mai 
nţin spre a-ne ţinea la nivoul altor 
eamuri mai înaintate. 

Ruşii nu sunt îndestul de sîrguin-
,ioşi, dar' sunt cruţători şi conser
vativi, de aceea la ei nici săracii nu 
unt săraci. Englezii sunt isteţi la 
crare şi la câştig, dar' cheltuesc 
uit pe ale vieţii, de aceea săracii 
r sunt adeveraţi miseri. Românii 

u sunt sîrguincioşi, nu câştiga şi deci 
frăiesc în sărăcie, încât nu se pot 
ici mişca. 

Aşa 'i-a accentuat deputaţ iunea un-
urească a comitatului Arad în 1895 
I ocasiunea venirei Maiestăţii Sale 

Boroş-Şebeş. „Ne aflăm pe locuri 
terpe dar' poporul locuitor aici to-
şi e îndestulii şi e în pace." La 

)casiuni private unul ne-a zis : „Ro-
nânii ştiu ceti şi totuşi mai învaţă 
I ceti, măcar că sau nu pricep ce 
etosc sau nu voiesc să urmeze 
leea-ce cetesc". Eu însă zic, că 
tomănii tot cetesc, căci au simţe-
jiêntul de măririle trecutului. B a nici 
And veri OU Rusii, Germani i , ţii En
glezii se bagă şi se împart pe colo-
ala unperăţie a Chinezilor, tot nu 
ticeată — pe bani scumpi — a dis-
mta despre măririle trecutului. Şi 
acă am căuta puţin că inteligenţa 

tomână care se află prin localităţi 
kai mari şi prin oraşe cu ce se 
cupă cu predilecţiune am găsi,că afară 
le cetirea jurnalelor cultivează terenul 
politic de astăzi, mâne toţi devin di
plomaţi ei între ei. 

lori artificiale; — căci flori naturale în Ia 
marie, când toată vegetaţiunea e amorţită, 
liu se pot gësi îu atâta cuantitate, cetă cere 
ionsumaţiunea unei ţări întregi. — In Bu
cureşti se fabrică sorcova de o minunată 
jrumuseţă.*) 

Intrând în casă, cel ce umblă cu sor-
ova,— şi rar omu n'are sorcova lui în ziua 
iceea, — te atinge cu cranga şi 'ţi zice : 

Sorcovă 
Veselă ! 
Së trăiţi 
Se vë 'nmulţiţi 
Ca un măr, 
Ca un păr, 
Ca un fir 
De trandafir, 
Peste vără, 
Primăvară, 
Tare ca feru 
Iute ca oţelu ; 
Tare ca peatra, 
Iute ca săgeata 
La mulţi ani 
Cu sănătate! 

tuşi a pus la cale ceva nou adecă 
cele vre-o 50 de bănci româneşti şi a-
cum în aceste îşi află terenul de ac
tivitate, înrîurînd asupra vieţii lui e-
conomice căci grupaţi în giurul lor 
să ţin în contact cu poporul. 

Din lucrările literare în proze vechi 
şi noui şi chiar din legendele române 
edate mai recente, de A. V. Urechiă 
se vede că şcoala la noi nu mai 
mult decât înainte cu jumètate seclu 
a fost nu ceva „necesar" ci un fel 
de „pe deasupra" să nu zic superfluu. 
Tinerimea a înveţat a ceti şi scrie 
apoi a căuta, mai mult cu oareş-
care mândrie şi îngâmfare a familiei 
prin ce ficiori să se distingă de cei
lalţi. 

Trecerea socială accentuală de mine 
mai sus a urmat fără a o putea noi 
opri şi neacomodându-ne ei am fi gre
şit ţinta. 

Mulţi dintre noi cunoaştem de mult 
şcoala jidovească şi directiva ei, 
şcoalele catolice cu practica lor, şcoa-
lele serbeşti naţionale confesionale 
cari in directivă, încă sunt mai bune 
decât ale noastre, şi ele mai pentru viaţă. 

P e cele jidoveşti a le imita, cei 
mai mulţi şi sigur confesionalişti ar 
zice că e absurd. ' G. P. 

lintea 
omenească. 

* 

Hai Lume ! cum se înşeală oamenii şi nu 
se pot sătura de dragostea ta. 

Niculai Muşte. 
* 

La oameni mari şi prepusuri mai mari. 
Nimic aşa nu ocăreşte pre Domn, ca 

cuvêntul ne tătator. 
Neştiitor gândul omenesc singur de sine 

la ce merge, şi la ce întâmplări apoi soseşte. 

Mirom Gostin 
+ 

Blăndeţele Domnilor pătrund inimele no
rodului. 

Dumnezeu celor mândrii se pune împotrivă. 
* 

Feciorii buni adoagă şi cresc numele pă
rinţilor săi şi-1 fac fără de moarte ; ear' 
cei răi feciori ocărăsc şi sting numele părin
ţilor buni. 

Niculae Constantin 

Maxime şi cugetări. 

Oameni' .sunt acum cu capul cărunt, 
nu în haine icumpe, ci în fapte cinstite 
aă-'şi socotească cinstea sa, nevrednicia sa. 

* 
Acela nu va aă se vază bëtrân carele la 

tinereţe trăieşte întru deşertări. 

Dumnezeu ceartă câte-odată tot pentru-ca 
să nu se prea voinicească nimeni. 

Vecinie numai singur Domnul Dumnezeu 
este, şi precum este vecinie aşa şi lucrurile 

„ F a m i l i a". 
Abonament pe 1898. 

Deschidem abonament nou la Famiiiia 
pe anul viitor, cu condiţiunile însemnate 
în fruntea foii şi anume: pe un an 8 fl., 
pe Va de an cu 4 fl., pe 3 luni 2 fl., pen-
tr'u România pe an 20 lei. 

Foaia noastră va eşi şi in anul viitor 
regulat, în fiecare dumineca, pe 12 pagine 
tipărite des. 

Va cuprinde nuvele, schiţe, piese teatrale 
suveniri de călătorie, poiesii, articoli de 
ştiinţă şi de petrecere, înformaţiuni din lu
mea literală artistică română şi despre miş
cările vieţi sociale delà noi. 

Vom stărui să putem da cât de multe 
portrete vi ilustraţiuni reuşite, atârnând 
numerul şi înmulţirea lor delà sprijinul ce 
vom obţinea. 

Ne rugăm eu ins atentă ca abonamentele 
să se facă plălindu-se regulat înainte, căci 
neplătite astfel, ni se Încurcă socotelile şi 
ni ae fac greutăţi. Cu asemenea creditări 
am perdut mii de florenii; de aceea înce-
pênd din anul viitor, numai acelora le vom 
trimite foaia, cari ne-au respuns abonamentul 
Este mai uşor ca cineva t ă plătească 

câte 8—4—2 fl., decât să anticipăm no 1 

pentru aţâţa sute de floreni în tipografie, 
unde avem termine fixe de plătire. 

Iar' aceia cari nici pe anul curent n'au 
respuns însă costul de abonament, poftească 
aşi face datoria până la sfîrşitul anu
lui, căci atunci se va sista espedierea pen
tru toţi. 

Numere de probă trimitem eu plăcere, dar 
apoi nu expediem foaia decât numai acelora 
cari ni-o cer. 

Premii pentru abonamenţi. 
Abonenţii .Familiei", cari vor reapunde 

abonamentul pe un an. vor primi aproape 
Ы cinste, pe un preţ băgatei de lfl. 10 cr., 
următoarele tablouri şi cărţ i : 

Inaugurarea mănăstirii Curtea-de-Argeş 
Portretul reginei României, în costum na

ţional. 
Istoria Ыі Mihai Viteazul, de N. Băcescu" 
Lira mea, poesii de Iosif Vulcan. 
De la sate, novele de acelaş. 
Cichindeal, discurs de recepţiune Ia Aca

demia Română, de Iosif Vulcan. 
Stefan Vodă cel tiner, tragedie istorică în 

5 acte, premiată, de direcţiunea Teatrulu 
Naţional din Bucureşti, de Iosif Vulcan. 

Iar cei ce se vor abona pe Va de an, vor 
primi, asemenea pentru 1 fl. 10 cr., urmă
toarele : 

Inaugurarea Mănăstirii Cur tea-Аъ-Argeş ; 
Lira mea; 
Delà sate şi 
Stefan vodă cel tinèr. 
De ambele premii însë vor beneficia nu

mai aceia, cari vor trimite abonamentnl 
•până 1 Februarie st. n. 1898, adăugând şi 
costul de câte 1 fl. 10 cr. 

Altora nu se vor trimite, nici nu vor avea 
drept să le reclame, plătindu-le mai târziu. 

Cei ce colectează 5 abonanţi noi pe anul 
ttreg, primesc un exemplar din foaie gra
tuit, dimpreună cu toate premiile acordate 
abonanţilor pe acelaş timp ; după 5 abonaţi 
noi pe Va de an, primesc gratuit foaia şi 
premiile potrivite; iar după 5 abonanţi dt 
ЧІ de an, primesc gratuit foaia pe acelaş 
timp. 

Oradea-mare 19131 Decembre 1897. 
Redaeţia şi administraţia „Familiei". 

*) Q. liiuil. 

A n u l n o u 
Anul nou cel care vine, 
Së v'aducă la toţi bine 
Veselie sănătate 
Şi în ţară direptate! 
întristare, sărăcie 
Şi-alte rele nu mai fie, 
Şi tot omul necăjit 
Se ajungă fericit! 
Holda bine se rodească 
Oazda să se'nbogăţească 
S' aibă bine 'n ori ce părţi 
Se dee bani pe foi şi cărţi. 
FeteJe de măritat 
Toate-'şi capete bărbat 
Şi flăcă-'i zestre ir are 
Se trăiasc 'nbelşugare 
Toţi băieţii 'nveţe carte 
Ca să-şi facă 'n lume parte 
Şi poporul se tot crească, 
Naţia să se sporească. 
Cel mai tare n'asuprească 
Cel mai slab să se sporească. 
Şi cu toţii din preună 
Se trăiască 'n pace bună 
Anul nou, care se 'ncepe, 
De năcazuri să ne scape. 
Й&-1 aveţi cu voie benă 
Toţi sreşdnii din preună. 

(Comunicate de George Georgiu, plugar în 
comuna Berlişte) 

Poesii poporale. 
Dorul meu mândră cu-al tëu 
Dare-ar bunul Dzeu 
Sei putem împreuna, 
Eu cu drag l'aş sëmëna 
Şi l'aş pune stog în prag 
Şi l'aş înblăti cu drag; 
Şi l'aş cerne prin sprîncene, 
Şi l'aş da inimei mele, 
Să să stimpere de jele. 

Rele sunt frigurile, 
Mai rele dragostile; 
De friguri mai poţi scăpa, 
Dar de drag până-i lumea. 

Mândră de dragostea noastră 
A înflorit un pom în coastă, 
A înflorit, dar n'a rodit, 
C'auzit că ne-am urît. 
A înflorit, şi n'a legat; 
C'auzit că ne-am lăsat. 

Frunză verde de alună, 
Më dusei noapte pe lună 
Ca se-'m caut mândră mai bună, 
Dar văi, cum m'am înşelat, 

Că luna a scăpătat 
Şi mândrele a'or culcat. 

Mândruţă cu ochii zori, 
Nu te uita la feciori, 
Ci te uită la bărbat 
Dacă dracul ţi-Га dat ! 

Mândra mea delà Oradie 
Cu fir de aur pe zadie; 
Lasă-ţi portul unguresc 
Şi-ţi ia portul românesc, 
Dacă vrei Bă te iubesc. 

Seacă Doamne cei seca, 
Seacă, Doamne dunărea, 
S'o pot palmi cu palma 
Ca se-o trec se-'mi vëd mândra; 
Că, decând nu-o-am vëzut 
Karba 'n rît mi-a putrezit, 
Coasa 'n pod mi-a ruginit..... 

Din colecţhtnile lui 

I. RafUa. 
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P A R T E A ECONOMICA. 

I n s t i t u t e l e n o a s t r e d e C r e d i t şi 
Economii. 

Institutele de bani se pot înfiinţa 
de oameni singuratici s 'au de corpo-
raţiuni. 

Cele înfiinţate de corporaţiuni sunt 
de douu soiuri : 

1. Institute de Credit şi Economii şi 
2 . însoţiri (Asociaţiuni). 
De astadatä vom vorbi despre cele 

dinţii. 
Institutele de Credit şi Economii, 

sunt nişte Agenţi ai Creditului, care 
se întrepun între acei oameni, cari 
au bani, dar nu vreau, nu'i pot s'au 
nu'i ştiu da preţ şi aceia, cari 
nu'i au, numa caută sä'i folosească 
pelînga o garanţie, precum şi care 
uşurează cruţarea banilor puşi la ele 
spre'nrodire (fructificare). 

Scurt, în ziua d'astăzi, ele sunt Ne
gustori de Credit. 

Mersul bun a lor, e hotărît prin 3 
lucruri, pr in: 

1. întocmire. 
2. Administraţiuiiea statului; şi 
3. Funcţionari (oficianţi). 
Mai toate institutele noastre s'au 

întemeiat după firea altora, aşa că 
tare puţini membrii înţeleg cum tre-
bue ele să se 'ntocmeaseă de tot bine. 

Ii bine aşadară să ne lămurim a-
supra întocmirii lor. 

Institutele astea, se înfiinţează cu 
un capital înfăţişat printr'un numer 
de acţii, hotărît numai decît delà în
ceput. 

Lucrul de căpetenie la ele, e să 
primească şi să dea bani, adecă sä 
primească Depuneri spre întrebuinţare, 
Reescont şi să dea împrumuturi. 

Delà purtare bună s'au rea a ăs
tora, atîrnă înaintarea s'au darea îna
poi a institutelor. 

Institutele odată în lucrare, nu 'şi 
mai pot urma lucru numai cu capi
talul acţionilor, d'aia, pentru ca să 
mulţămească pe toţi, cari cer bani, 
ele t rebue să'şi caute bani pe de
osebite căi, adecă să 'mprumute bani 
străini, ş'asta o fac ele prin depu
neri spre folosire şi prin reescont. 

Aşa 2/з din capitalul cu care lucră 
institutele, se căştiga prin împrumu
tare de bani străini pe lingă plătirea 
unei carnete (dobîndă, interese). 

Pent ru ori care institut lucrul cu 
depunerile astea, e unul dintre cele 
mai de frunte. 

Când institutele 'şi caută isvoare 
de bani pela cei cari au, dar. nu le 
t rebue pe o vreme anumită, atunci 
isvoarele astea, după care ele plă
tesc dobîndă, şi pe care şi ele le 
dau mai departe, numai cu o dobîndă 
mai mare, decît pe care au plătit'o 
ele, se chiamă depuneri spre între
buinţare. 

Să luăm o pildă. 
Stan are acasă nişte bani, de care 

pe o vreme n 'are lipsă. Pentru ea ei 
să nu'i s tee neroditori, s'au să fie 
primejduiţi, îi duce la institut spre 
pază, îi dă cu alte vorbe în împru
mut, pelîngă o dobîndă anumită. In
stitutul însă nu împrumuta banii 
pentru că să'i ţină închişi. Ei t rebue 
folosiţi în chip roditor, pentru că do

bîndă ce o dă, s'o poată căpătă îna
poi, şi pelîngă asta să'i mai aducă şi 
căştig. D'aia institutul dă mai departe 
banii ăştia, ca împrumut, la cei, cari 
au lipsă de ei, dar ia şi el o do
bîndă. 

Dobîndă asta pentru ca să acopere 
pe cea-ce o dă el şi să'i aducă şi caş 
tig, trebue întotdauna să fie mai ma
re, decît aia pe care o dă el. 

Asta trebue s'o aibă'n vedere ori 
ce institut. 

Prin urmare câştigul institutului 
zace'n deosebirea ce'i între dobîndă 
dată şi cea căpătată. 

Pentru ca depunerile să sporească, 
chemarea fiecăruie institut e ca să 
facă, ca acestea să aducă depunăto
rilor un câştig destul de mulţămitor, 
iar tocmeala de primire a banilor 
spre'nrodire, să fie cât se poate de-
'ndestulitoare pentru ei. 

Num'aşa vor fi înclinaţi cei cari 
au bani să depună căt se poate de 
mulţi. 

Dar un institut, care vrea să atra
gă mulţi bani, trebue să'ntroducă de
osebite forme şi chipuri pentru pri
mirea de depuneri, după cum şi pof
tele oamenilor îs felurite. 

Instutul nu trebue să respingă de
puneri miei şi eu dat de abzicere de 
mai puţin de 3 luni, dacă acestea se 
'nmulţesc neîncetat, fiindcă ele fiind 
cele mai statornice, sunt îsvor în
semnat de bani, care numai în chipul 
ăsta se dau spre păstrare. 

Nu-'i vorbă se foloseşte o pagină 
pentru un post mie, dar' posturi mici 
se găsesc şi la negustorii singuratici 
cei mai buni. 

Şi depuneri mici, un institut ade-
vèrat binefăcător, trebue să primească, 
cu atât mai vîrtos, cu cât el trebue 
să dea prilegiu şi claselor din popor 
mai puţin înzestrate cu mijloacele 
de traiu, la o păstrare sigură, la o 
dobândă aducătoare de câştig şi la 
îmulţirea cu 'ncetul a economiilor 
mici, pentru-că aşa se însufleţasca în 
clasele astea rîvna la muncă şi la 
păstrare. 

Până când ţine un institut la asta, 
e cu adevera t institut binevoitor po
porului. 

Unele institute, fac deschilinire între 
depunere mică şi mare, dând întâietate 
cele dintâiu, şi eu drept cuvent, fiind
că ăstora le poate da o dobândă mai 
mare decât celor din urmă. Institutul 
care ia depunere fie mică, fie mare, 
cu abzicere înştiinţată fie pe vreme 
mai scurtă ori mai lungă, se legă-
gătueşte cum se zice tacite sau expres 
printr 'un aşa numit libel (cărticică) de 
depuneri, că şi 'n viitor va primi ori
când bani spre depunere delà cel 
care a depus, tot pe lângă aceeaşi 
tocmeală şi forme şi până la o sumă 
anumită, ca purtătoare de dobândă. 

Un institut bine cârmuit, totd'auna 
va da depunătorilor lui, un libel de 
depuneri, în care se află tocmelile 
depunerii. Pentru-că depunătorii să 
aibă încredere mai mare, e bine ca 
să se pună în aceste libele de de
puneri, că membrii institutului se le-
gătuesc solidar pentru depunerile şi 
dobânda, ce o aduc ele. 

P e lângă asta e bine ca tot în a-

ceste libele să se pună, că scăderea 
dobânzii t rebue s'o primească depu
nătorii, îndată-ce aceasta s'a făcut 
cunoscut în vr 'o foaie de publicare 
a institutului, şi asta cu atât mai 
mult, cu cât în decursul anilor do-
bobânda poate fi tare schimbăcioasă, 
şi să-'i mâhnească pe depunători. E 
bine, că dobânda după depuneri să 
fie socotită la Va an şi să se capi-
taliseze fără vr 'o înştiinţare a depu
nătorului, căci aşa rar se va 'ntêmpla 
ca să se ceară plătirea ei, ş 'asta nu
mai spre folosul institutului poate să 
fie, pentru-că poate lucră cu dobânda 
asta. 

Pentru-că nu toate libelele de de
punere sunt pa numele depunătorului, 
ci şi pe alte semne hotărîte de de
punător, d'aia-'i bine, ca institutul să 
se 'nţeleagă delà început cu depu
nători d'ăştia, ca să se ştie felul cum 
să se plătească banii, cari s'ar scoate, 
pentru ca scoaterea să fie recunos
cută de lege. 

Folosul, ce-'l a re un institut delà 
depuneri, e mare, fiind-câ banii câş
tigaţi pe calea asta sunt mai oftini 
(lesne) şi cheltuielile împreunate cu 
ajungerea la ei neînsemnate. 

Aşadară chemarea fiecărui institut 
eu privire la depuneri, şi rolul cel 
mai însemnat a membrilor eonduce-
tori ai lui, ѳ ca să caute ne 'ncetat 
după astfel de isvoare de bani şi să 
le atragă prin mijloacele cele mai 
îndestulitoare, deoare-ce depunerea 
pentru ori-care institut e scurgătoarea 
prin care se scurge capitalul, c a r e 
pe o vreme nu-'i de lipsă omului. 

Căci, cari depun bani la^vr'un institut, 
t rag mai multe foloase prin asta. 

P e lângă, că primesc dobânda (ca
mătă, interese), ei sunt scutiţi de 
primejdiile de a li-se fura banii, sau 
de ai perde, ori de a li-se arde, apoi 
pot prin institut sâ-'şi plătească da
toriile fără să mai pună bani în mişcare. 

Reescontu-'i vinderea de cabii, cum
părate înainte de scaden ţa , ter-
minul, unui institut mai mai mare, pe 
lângă subtragere de interese şi pro-
visiune de cătră acest institut. 

Un institut face aşa o vînzare, 
când are multe cambii şi-'i în lipsă 
de bani, prin urmare şi reescontul 
slujeşte spre a îndestuli cererile de 
bani ale clienţilor. 

Reescontul se dă numai unor in
stitute trainice şi conştiincios con
duse ; de aceea ori-ce institut să-'şi 
aibă totdeauna înaintea ochilor ca să 
fie trainic şi conştiincios cârmuit. 

Cu toate că scumpeşte bani i , fiind
că îi cerut delà institute mai mari, 
cari şi ele nu-'s decât tot nişte a-
genţi ai creditului, ear ' nu înşişi po
sesoare de capitaluri, el totuşi mă
reşte depunerile, căci fără de el do
bânda după depuneri ar scădea, sau 
ziua de abzicere ar trebui prelungita 
până când ar întră bani gata îu 
cassa. 

Aşadară el e un mântuitor a lipsei 
de bani la un institut, de aceea şi 
trebue el folosit pentru acoperirea 
până la Vs din suma depunerilor. 

Rescontul nesigur, căci se poate 
îutômpla, că chiar atunci, câud un 
institut e în strîmtoarea mai mare 

de bani, să 'i-se detragă sau să 'i-se 
dee, dar' cu unele neplăceri. De a-
ceea reescontu-'i bun, numai pentru 
a mulţumi lipse de bani neregulate şi 
trecătoare. 

Trebue să slujascç de regulă ge
nerala, că fiecare institut să-'şi ia un 
reescont cel puţin tot aşa de lung, 
pe cât de lungi împrumuturi dă el, 
ca aşa sa fie întotdeauna o mesura 
între luarea de reescont şi dareale 
împrumuturilor. 

Prin urmare dând institutul împru
muturi de regulă pe 3 şi 6 luni, 
şi raescontul ce-'l ia el t rebue să fle , 
de 3 şi (> luni. 

De aceea e bine, ca şi depuneri 
mari să nu ia institutul pe mai puţin 
de 3 luni şi aici au înţeles vremea 
de abzicere, care-'l apără ca sa nu?< 

se încurce de cumva 'i-s'ar cere ln w i 

napoi sume mari din depuneri. ° c 

Fondul de réserva încă trebue să-! 
amintim înainte de a trece la împrii 
muturi. 

Felurite pot fi asigurările, а с о р е ш 

ririle, capitalului cu care lucră un1; 
institut, dar ' noi vom studia o aai|" 
gurare lesnicioasă şi sigură a lui,â, 
anume fondul do réserva . -oi 

Fondul de réserva e o asigurare] 
proprie a institutului în contra nea-ai 
junsurilor, ce ar putea să-'l ajungă* 
tocmai ca ori-ce fel de asigurare, în^' 
contra focului, a grindinei şi pe a 

vieaţă. 2 
El e unica avere adevărată Lf 

báncii. \f<} 

Măreşte el creditul unui institut? 
Cu bună samă, căci el asigură toate 

nfaeem\o bAnoii. ?6 

:re 
>et 

Oare foloseşte el membrilor de a-
cum a institutului? 

Unii vor susţine, că nu, şi pe ne 
drept fiind-că interesele lui sunt fe. 
câştigul lor. 7 І 

De ar şi avea drept ei dar' fiini-à 
el susţinătorul vieţii unui institut, dei i 
aceea trebue, da t rebue să-'l sprigi-eli 
nim şi tare bine fac institutele, care1"0' 
îl spriginesc din toată puterea. l0*j 

Fi-o el pentru membrii eşiţidin in ' 
stitut un bun perdu t? n c J 

Este, însă asigurând el în proporţ iei 
amesurată vieaţa neîncetată a unine 
institut, t rebue membrri să se gâi A 

dească mai mult la asta, decât la it ' 6 u ' 
tereeul lor egoistic, care 'i-ar duci 1 

11 c 
atât institutul, cât şi pe ei la păgub i t 
tare neplăcuta. l c e f 

Fondul de reservă asigură viaţii i 
unui institut în vreme de crisă deitn 
bani, ori în altă crisă precum şi fosta 
vreme de rësboiu. i r b l 

Cu cât se măreşte mai tare, cu p 
atât averea institutului э mai înti" 1* 
rită şi cea a membrilor, cari g a r a i s 
tează pentru ea mai puţin nesi î a n 

gură. i h 
Aşadară interesele institutului pi^os. 

cum şi a membrilor, cer cu tirie 1" 
înfiinţarea fondului de réserva \ p r e t 

anumita mărime. о ь ч 

Unele institute primesc fondul de'0^ 
réserva, ca o asigurare a dtetribuirii,u 

împărţirii dividendei anusie , de іЩт 
s'ar putea întregi prii? venitul anualroli 
N'are înţeles, cana un institut unft 

ajunge aşa de departe mai bine sä u s ? 1 

peară cu totul. . 
Va urma. Traian Victor Teran!.8 

11Ş( 
= — = = = * ide 
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LDUNAREA DELA ARAD. 
Agnita, 2G Dec. v. 1897 

Trăiască neînfricaţii luptători ai romanis
tului. Admirăm curagiul vostru prin care 
lovediţi lumei, că tirania şi nedreptatea 

mai au loc în seco/ulal 19-lea, Aderăm 
toate conclusele. In numele Societăţii de 

lectură din Agnits: 
Emanoil Oorfariu. 

m 
Leucuseşti 31 Dec. 1897. 

' Subsciişii, ne declarăm de aderenţi ai 
} IProiectului de resoluţiuni." 

í Salutăm cordial pe toţi câţi au partici-
kt la adunarea din Arad. 

In numele mai multora : 
I Constantin Rosa, preot disponibil, cercul 

Sega. 
Petru Furdian, econom; Georgiu Seracin, 

înveţălor în Bănat, Ioan Furdianu, Georgiu 
Popescu, dirigintele cmdui. 

Zimbru, 26 1897. 
Alegëtori români din comuna Zimbru ne-

fiind de faţă la adunarea ţinută în Arad la 
11/23 1. c. venim pe această cale a ex
prima sincera noastră mulţumire ei recu-
îoştinţă faţă de conducëtorii noştri, alătu-

»Irandu-ne la toate hotărlrile ei protestul în 
pontra atentatelor, ce zilnic se îndreaptă a-

>)Bupra sfintelor noastre drepturi politice şi 
-înaţionale şi scumpelor noastre instituţiuni 
k|>e toate terenele vieţii. 

! Nicolae Maci, învoţător ; Müiton Horga, 
\Valcriu Gristea, preot; Militon Bisorea, epi-

' irop ; Teodor Herlău, Nieolae Horga, Geor-
R'M Lwaeiu, Militcn Bisorea jun. Ghiţ, Lu-

I Br*u, Militon Zimliran, Petru Borlea, Pavel 
Motu. 

Petrecerea socială din preaeara 
l anului nou m Araci. 
I Şi în ăst an tinerimea română din Arad, 
credincioasă datinei, a întocmit o seară de 
petrecanie In presară anului nou. A invitat 
şi împrejurimea şi — spre fală îi poate ser
vi, — inteligenţa română din giur şi din loc 
B'a adunat în sala cea mare delà .Central* 
a o cină comună, ca cu toţii împreună ve-
elindu-së să-şi ea rëmaa bun delà anul cea 

trecut şi să fie Intru întîmpinarea celui 
bou. 

Am dat cu toţii uitări năcazurile îndurate 
peste an şi cu dragă inima n e a m deepăx-ţit 
Încă de un an de luptă al vieţii, voioşi şi 
Inândrii fiind cu toţii, că nu ne-a rësbit el 

e noi, ci noi pe el. 
Aşa e din fire românul : meargă-i cât de 

eu, el nu-şi perde nădejdea, ci adunându-
ë cu ai sëi, îşi face dimpotrivă voie bună 
i caută să-şi uite de năcazuri. Şi nu spun 

jrorbă mare, când zic, că acestei firi vesele, 
cestui soi de optimism, avem să mulţămim 
ă neamul nostru —pe lângă toată soartea 
tregă ce l'a bântuit — mai stă unde-1 aflăm 

stăzi: cu limba şi daunele străbune neş-
rbite. 

( Cum zic, ne-am întrunit şi noi cu ăst 
tt'ilej, bëtràni şi tineri, fraţi şi surori, într' 
iu frumos mănunchi să ne veselim şi unul 
altuia să ne facem inimă bună, ca fii aceleaşi 
iname, dând dovadă, eă ne stim întruni şi 
a luptă, dar la petrecere cu atât mai ver
os. 

Întâlnirea a fost în felul ei d'un caracter 
«•etenesc, o mase mare românească şi după 
Взда a fost ş\ joc, căci fără joc nici că să 
watt închipui veselie curat românească. 

Dornul Truţa, vecmlcul tinër la inimă, 
ÎU vorbă dulce romăwească a salutat pe 
anstiţii mesebi, zicând \utre altele, că să 

lim în aceasta seară pânâ'n fund paharul 
luferinţclor şi cu puteri nouö, <ntinerite să 
ftşira la luptă In anul nou 1 
Mai ales când jocul a început, puf.eai să 

ibservi numSrul frumos de doamne şi tam-

Dună, de-'ţi creştea inima de bucurie şi-'ţi 
era mai mare dragul să te uiţi cum săltau 
în joc, cu toată gingăşia şi focul tinereţii. 

La miezul nopţii Drul Proca a ţinut o vor
bire potrivită momentului şi îndată după 
aceea toţii, cu mic şi mare am intonat „Deş-
teaptă-te Române" cu bărbăţia şi însufle
ţirea, ce-'ţi inspiră acest imn. Prin căldu
roase stringeri de mână fraţi şi surori de 
acelaşi sânge 'şi-au poftit din dragă inimă : 
,An-Nou fericit!"' 

Şi aşa cu joc cu glume şi în deplină 
voie bună am dus-o până bine după miezul 
nopţii. 

Coroana petrecerii au făcut-o doamnele : 
vëd. Stanescu, Oncu, Vuia, Telescu, An-

tonescu, Dogariu, Raicu, Tămăşdan, Roz-
van, Stefănuţiu, Barbu, Avram şi Popoviciu, 
toate din loc ; ear' din jur : Lazaru (Vinga), 
Oprean, (St.-Nicolaul Mare), Plopu, (Giula); 
Pap, (Bocşig); Leuca, (Pâncota); Bulboaca, 
(Curticiu); Blidar M. (Mehadia); vëd. cav. 
Blidar (Mehadia); Păcăţianu (B.-Comloş). 

Vioiciunea şi deplina reuşită a petrecerii 
o putem mulţumi gentilelor d-şoare : 

Şandor Letiţia. Antonescu Georgina, Vuia 
Dora, Telescu Livia, Dogar Ana, Rozvan 
lulia. Moise Elena, Rubenescu Augusta şi 
Rubenesfu Pragola — din loc — Milovan 
Aurora, (Mândruloc), Pap Ida, (Bocşig); Tri
poli Sofia, (Agriş); Oprean Elena, (St. Nico-
laul-mare), Bucurovici Gabriela (Pecica) 
Leuca Aurora (Pâncota). 

Şi ca veselia să fie deplină n'au lipsit 
nici Domnii .• Oncu, Vuia, Lazar, Raicu, 
Rozvan, Telescu, Venter, Barbu, Milovan, 
Dr. Oprean, Bulboacă, Stefănuţ, Rubenescu, 
Truţa, Mangra, Htîrbay Motorca, Oblt, Cio
ban, oblt. Pap, lt. Popoviciu, oblt. Naritsch, 
lt. Kmele, etc. etc. 

Şi veseli ne-am despărţit cu toţii, nu 
obosiţi ci dimpotrivă întăriţi cu puteri noue 
întinerite, cu care să începem anul cel nou 
— şi ajută-ne Dumnezeu şi la anul şi la 
mai mulţi ani să ne întrunim earăşi cu 
J ^ 5 . O B ţfi ішта deschisă, diu an în an 
tot mai întăriţi In credinţa nestrămutată, că 
nu noi ne vom trece, ci anii trec rînd pe 
rînd ca şi cele multe veacuri, şi noi tot ca 
popor român vom rëmâ.nea învingător asu^ 
pra necazurilor, câtă vreme cu dragoste şi 
inimă frăţească ne vom privi unul pe altul 
şi câtă vreme cu bărbăţie şi sfinţenie ne 
vom îndeplini datorinţa! M. 

t ra i ' . Invitările pentru această petrecere se 
vor espeda peste câteva zile. 

* 

Dar pentru biserică. Ni se scrie urmă 
toarele ; 

„Văd. Floarea Gomboş din Ciorvaş, spre 
memoria reposatului ei soţ Petru Gomboş 
a dăruit bisericei din B. Ciaba un rêne 
de odăjdii frumoase în valoare de 120 fl. 
pentru care bine facere maranimoasei dona
toare, în numele bisericei, şi pe această cale 
i-se esprimă mulţăraită, rugând pe bunu 
Dumnezeu, a-i lungi firul vieţii, spre a mai 
putea face asemenea dăruiri la altarul Dom 
nului, resplătindu-ise acestea însutit. B 
Ciaba la 2/1.4. Ianuarie 1898. Victor Popo-
vici, preot." 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 14 Ian. n. 1898. 

Anul-Nou în Arad s'a serbat în 
biserica catedrală din loc cu solem
nitatea îndatinată. După terminarea 
serviciului divin protopopul Moise 
Bocşan, a cetit credincioşilor pasto
rala P . S. Sale dlui Episcop. Iar după 
eşirea din biserică, comitetul paro-
chial, în corpore prin graiul dlui pro-
sident Dr. Nie. Oncu în numele pa 
rochiei a presentat P . S. Sale ură
rile de Anul-Nou. Asemenea s'au pre 
sentat şi preoţimea parochială, după 
care a urmat mai mulţi fruntaşi ro
mâni, precum şi toate notabilităţile 
civile şi militare din loc. 

\ / * 

Petrecere de dans în Arad. In locul în
datinatului bal, ce an de an se aranjază 
în Arad, anul acesta, din causa recoltei slabe 
şi peste tot a erisei econemice, pe care o 
simte toată lumea — tinerimea română 
din Arad şi giur, a decis să nu arangieze 
în carnevalul acesta bal. Pentru de a oferi 
însă societăţii române ocasiunea de întâlnire 
şi de a cultiva spiritul social, — ceea-ce 
cu deosebire la noi este o necesitate, 
— s'a luat hotărîrea de a se da o sim
plă petrecere de dans. Spre. scopul aeesta 
s'a şi constituit un comitet de aproape 40 
membrii, car: au şi început a face pregă
tirile necesare. Această petrecere, la care 

•soare, una mai mândră ca ceealaltă, сша ! damele sunt expres rugate de a se présenta 
Hecă numai româncuţele pot fl. încotro\\n toaletă de promenadă, se va ţânea în 

« I -IO RR.J. .•-

Concert şi dans. Coiul vocal or. or. ro
mân din Nereu face invitare la Concertul 
înpreunat cu dans ce se va arangia Marţ 
în 6/18 Ianuarie 1898 în sala ospătăriei mari 
din loc. începutul la 8 ore seara. Intrarea 
locul 1. 70. er. II 50. III. de stat. 30. cr, 
Program: 1. Motto de N. Popovici 2. Cân
tec Venätoresc. T. Flondor. 3. Mândruliţă 
delà munte" 4. Rugăciunea din urmă poésie 
de G, Coşbue declamată de Silviu Mezin 
5. Hora. cor. bar de »% 7. Un Marş 
român. cor. bar. de Vidu. In pausă se va 
jucă Batuta şi Căluşerul. 

Concert. Inteligenţa Română din Gurahonţ 
şi jur, în vită la Concertul împreunat cu 
dans ce-'l va arangia în Gurahonţ la ospă-
toria „Hungária" In 17/29 Ianuarie 1898. 
începutul precis la 9 oare seara. Preţul de 
Intrare: de persoană 1 fl. de famiUe 2 fl. 
Venitul, destinat In scop filantropic. Su 
prasolvirile se vor cuita cu mulţămită în 
public, ear' ofertele marinimoase să se tri
mită la adresa cassariului în Gurahonţ. In 
pausă se vor esecuta jocurile naţionale »Că-
luşeriul^ şi .Bătuta". Comitetul arangiator : 
Trăian 1. Magier, président. Sava Dorea, no
tar. Vasilie German, cassar. Ceorgiu Costina, 
Ioan Sabo, Aurel Popescu, Zenovie Vesa, 
Ioan Sărac, Zaharie Neamţu, Geoge Grozav 
Miham Oarcea, Romul Hărduţ, Ioan Frenţ, 
Vasilie Oarcea, Nistor Tipar. Programul 
concertului: 1. „Motto", cuartet de Vidu. 2. 
Boboeele şi inele, cuartet de Vidu. 3. Sere
nadă, cuartet de Porumbescu. 4. Serba, cor 
mixt de V. Magdu. 5. Breul popilor, sextet 
de Musicescu. 6. Nuşca, sextet, cuvinte de 
Vioaia Magdu, musică de Valeriu Magdu, 
esecitate toate de corul inteliginţei române. 

* 
Păîiţi-ѵё sănătatea ! Tuturor celor-ce su-

fer ăi boale de piept, de boală de apă, de 
mistiire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
se recomandă cu multă căldură Medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Sehopper în 
Oravţa (Krassó-Szórény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu pieţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratii şi franco din numita apotecâ! 

* 

Oarele de consultaţiune ale dom
nului d o c t o r B o r d i a sunt: 
9—11 a. m. şi 2—4 p. m. in T i 
m i ş o a r a ( f a b r i c ) s t r a d a 

n d r à s s y N r . 18. 

Cursul pistei de septSmână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.60 până 11.80 
, rond . 

„ de primăvară 
„ 11.00 » 11.20 , rond . 

„ de primăvară , i o . - 1 1 . -
Secara . . . . . 8.20 § 8.40 
Orzul . . . . „ 5.60 5.80 
Ovësul . . . . „ 5.80 m 6 . -
Cucuruzul. . . . 4.80 5 — 

nou „ 4.10 w 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Făină albă . Nr.00 fl. 21.10 

0 , 20.50 
* 1 . . 20.20 

» » 2 . . 19.90 
3 „ 19.60 

Făină pentru pâne 4 , 19.30 
П 9 » * 5 . , 18.90 
» 9 * * 6 . . 18.60 

9 7 . 17.30 
» » 5 . 73.53 
* * * 8 . „ 12.80 

Terîţe „ 4.50 

Têrgul de rimători din Budapesta 
delà 14 Ian. n. 1898. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate delà 250—280 chlgr., cu 50—51 
cr. per chlgr.; de greutate delà 300—380 
chlgr. 50—51 per chlgr. 

Rimători de Serbia, se vend: părechia 
greutate delà 240—260 chlgr. în eus, 
eu 48—49 cr. 

P i a ţ a d i n B — P e s t a . 
Preţnl grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.80—13.30 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20; cucuruz (po
rumb) fl. 5.20—5.25; ovës fl. 6.30—6.65; 
secară fl. 8.65—8.70. 

Ni së cere din mai multe părţi Ziarul eu 
pre} redus şi pe credit la eeia-ce răspundem 
că nu süniem în poiiţiune de a putea satis
face cererilor. 

Numer de proba trimitem eu plăcere, dar 
nu expedâm foaia mai departe decât numai 
acelora cari ni-o cer eolvind Abonamentul prin 
mandat postai. 

Administraţia. 

An nou fericit 
doreşte 

l u l i u L a z a r , 
comerciant de băcănie şi 

delicatese. 
Arad. 

An nou fericit! 
doresc 

onoraţilor mei oaspeţi şi prietini 
Cu distinsă stimă 

D o b p à n e k y M a r t o n 
"opătar. 

U b T I M i S Ş T I M ! 

Reglementarea oraşului Fiume. 

Fiume, 13 Ian. 
Guvernul maghiar nu s'a oprit nu

mai la suspendarea representanţei, el a 
tners mai departe : a dat un nou ordin, 
prin care învesteşte pe guvernorul ora-
şuiui cu putere discreţionară, făcend ast
fel din el un adevërat comisar guver-
nial, Representanţa a fost disolvată. 
Noile alegeri se vor face abia după 
9—10 luni. 

Expediţie masacrată. 

Bruxela, 13 Ian. 
Guvernul statului Kongo întereşte ştirea, 

că expediţia francesă Marchand a fost mă
celărită. 

Fiume şi Guvernul. 

Budapesta, 13 Ian. 
Contele Szapáry László, guvernorul oraşu

lui Fiume a sosit în capitală şi a conférât 
timp de IV» oară cu br. Bánffy. 

* 
Manevrele de estan. 

Budapesta, 13 Ian. 
Manevrele de estan se vor ţine în jurul 

oraşului Buziâs. Imperatul Wilhelm încă va 
asista la ele. 

Editor : Aurel Popovici-Barclanu. 
Redactor responsabil: Ioan Uama .Sirian». 
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B i b l i o g r a f i e . 

„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului." 

„Abecedar ilustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogiee moderne de învăţăto
rii: Iosif Moldovait, Mc. Ştefu, Iuliu Qrof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 

„Liturgia Sfîntnlni Ioan Crisostom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

Poesii de Aurel Ciato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Austro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani, 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. Un im
mer 14 cr., o serie de 5 numere 70 cr., 10 
numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad'-, 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai 1" comedie. 

„Jertfa Creştinilor". Comentar al liturgii-
lor bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
1897. tipografia seminarului archidiecesan. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi
tura autorului. Venitul curat va fi o contri-
buire la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Qoldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. * 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Istoria Patriei" şi clemente din istoria 
universală, tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru şcoa
lele poporale române de Ioan Dariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordiuaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Cousis-
toare din Sibiiu, Arad «i Caransebeş atc. 
Preţul unei exemplar broşat 25 cr. 

Ediţiunea alV-a revozută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei 4. Zeid-
ner. 

* 
„Manual de Morala Evangelica" sau scurtă 

eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Paeu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia H-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi învoţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşî. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

Credit personal pe amortisaţie 
E x o p e r e z : 

Î M P R U M U T U R I I E F T I N E P E A M O R T I S A R E 

de mai mulţi ani şi fára oheltueli prealabile, 

funcţionarilor publ. şi ofleerilor cu leafă minimală &s 900 fl. 

(95) - 18 ori 

e u r e n t ă v i a g e r ă d e c e l p u ţ i n 5 0 0 f l . 

mai departe 

Imprnmutnri aniortisiţ ionale pe moşii si case la oras 
* I Г i r t 

e u 4% 4.V2 ş i 5% 
precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

C o n v e r t e s c Î m p r u m u t u r i cu carnete m a i mari . 

La dorinţă anticipez spesele de în tabulare. 

> 

S z ű c s F . V i l m o s 
Institut de împrumut pe imobile ţi moşii 

ARÁD, Fó-nt Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchényi. 

Valabil dela 1 Octomyrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1891 
Arad —Ciaba—Oradea-mare. 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacă 6.10 11.20 9-86 
Sofronya 5.25 11.86 9.58 
Cnrticl 5.89 11.49 10.07 
Lökösháia 5.66 12.05 10.25 
ChltighM 6.18 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 

6.40 12.54 11.24 Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.88 4.50 dim. 
étala 7,27 8.05 5.26 
sarkad 7.47 3.27 5.66 
Nagy-ßzalonta 
Cefa 

8.28 4.10 6.47 Nagy-ßzalonta 
Cefa 8.42 484 7.18 
Leş 9.04 6.— 7,61 
Óradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.81 

Oradea-mare—Ciaba— Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.80 
Lee 
Cefa 

10'48 4.66 8.06 Lee 
Cefa 11.08 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.87 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.61 
Glula 12.21 6.84 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.60. 
Çlaba, pleacă 2.23 7.09 4.82 dim. 
Chitlghaz 2.54 7.47 5.03 
Lóköshása 3.12 8.13 6.21 
Cnrüoi 3.28 8.86 5.88 
Sofronya 8.40 8.52 6.50 
Arad, soseşte 3.55 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacl 
Aradui-non 

6.20 11.25 6.— Arad pleacl 
Aradui-non 6.31 11.88 6.21 
Németságh 6.49 11.56 6.47.~ 
Vinga 7.08 12.16 ö.íi 
Orelfalva 7.20 12.27 6.84 
Merclfalva 7.81 12.88 6.52 
81-Andrel 7.48 12.61 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.89 

Timişoara--Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleaes 8.20 2 . - 9.10 
8t.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mereifalva 9.04 2.88 9.48 
Orelfalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-non 10.80 8.84 10.45 
Arad, Soseşte 10.48 8.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Peeiea 5.29 9.80 6.07 
B&tania 5.59 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7.— 10.82 6.60 
Csanád-Palota 7.21 10.61 7.18 
Nádlao 7.36 11.05 7.82 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.68 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin sos^s te 9.27 12.51 10.01 sera 

Arad 
d. 

-Budapesta. 
m. a. m 

Arad, pleacă 4.21 11.20 
Sofronya - • - 11.86 
Cnrticl - - 1149 
Lököshása - . - 12.06 
Chltíghaz 5.04 12.28 
Ciabí 6.26 1.19 
Szolnok 7.82 4.14 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 

Budapesta—Arad. 
dtm. 

Budapesta, pleacă 6.45 
Szolnok 8.54 
Ciaba 10.49 
Chitlghaz 11.07 
Lőkósháza —:.— 
Cnrtlci —. 
Sofrenya —:— 
Arad, soseşte 11.51 

A n d 
ii, m 

Arad, pleacă 12.11 
Glogovaţ — 
Gyorok — 
Paulis — 
Radna-Lipora 12.50 
Conop — 
Bérsava — • 
Totvărădia — 
Soborşin 1.46 
Zam 2.06 
Gurasada — 
111a 2.28 
Branloica — 
Deva 2.54 
Simeria (Piskl) 3.12 
Orăştia 8.81 
Şiboţ. — 
Vinţul-de-jo" 4.— 
Alba-Iulla 4.26 
Teiuş, soseşte — 

Telnş 
«t. m. 

Teiuş, pleacă — 
Alba-Iulla 11.18 
Vtnţul-de-jos 11.40 
Jlbot — 
Orăştia 12.12 
Simeria (Piskl) 1.02 
Deva 1.14 
Branloica — 
lila 1.40 
Ourasada — 
Zam 2.06 
Soborşin 2.81 
Totvaradla — Bérsava — Conop — 
Radna-Lipova 8.27 
Paulis — 
Gyorod — 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 4.08 

dim. 
8.06 

11.07 
2.28 
2.64 
8.12 
8.28 
8.40 
8.66 

Teins. 
d. m. 

4.80 
4.42 
5.08 
6.14 
5.85 
6.67 
6.18 
6.89 
6.68 
7.27 
7.68 
«.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.62 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.65 
5.19 
6.06 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 

'8.16 
18.31 
J8.67 
-9.16 
£9.46 
1 0 . -
10.14 
10.88 
10.60 

d. Я. 

seara 
9.36 
9.58 

10.07 
10.25 
10.64 
11.89 
2.49 
6.10 dim 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
6.08 
5.21 
5.88 
5.50 
6.06 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.1« 
9.42 
9.68 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-06 

*. m. 
2 . -
2.88 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.26 
4.49 
6.18 
6.28 
5.60 
6.26 
6.41 
7.06 
7.22 
7.64 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlao 
Csanád-Palota 
Mesóhegyes 
Batania 
Peoioa 
Arad, soseşte. 

Seghedin-
d. m. 

2.19 
3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.36 
5.15 
5.44 
6.06 
6.89 

-Arad 
seara 

6.10 
7-84 
7.67 
8.04 
8.18 
8.82 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

Arad-

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Ujfalu 
Dj-Szt-Anna 
Chirechta 
Siria (Világos) 
Mnsoa Máderat 
Pánoota 
Selens 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroe-Inen 
Tamand 
Booslg-Bel 
Repslg 
Corneşti-Berza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cootaba-Сасагва 
Almaş-Cil 
Bonţesti 
Guranonţ-Iosăşel 
Gura-vai 
Aoiuţa 
Talaciu 
Hălmagin-Ciuolu 
Halmagiu 
Bala-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Halmaglu-Clueiu 
Talaciu 
Aoluţa 
Gura-văl 
Gurahonţ-Iosasel 
Bonţeşti 
Alm&ş-Cll 
Coeiuba-Căeareu 
Boroş-Şebeş-Bntenl 
Cornesti-Börza 
Bepsig 
Boosig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

6.25 
6.44 
6.51 
7.16 
7.28 
7.89 
7.46 
7.64 
8 . -
8.14 
8.26 
8.42 
8.67 
9.04 
9.14 
9.21 
9.84 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.28 
10.83 
10.89 
10.49 
10.58 
11.18 
11.60 
12.04 

Brad 
dim. 
2.24 
2.89 
8.16 
8.81 
8.89 
8.60 
8.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.89 
4.67 
6.07 
5.16 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
6.86 
6.69 
6.07 
6.28 
6.80 
6.89 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.69 
3.06 
8.19 
8.84 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.84 
9.43 
9.58 

10.85 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.28 
2 . -
2.16 
2.23 
2.84 
2.39 
2.56 
3.02 
3.18 
3.28 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

dim. 
8.08 
5.— 
5.24 
5.32 
5.60 
6.09 
6.65 
7.84 
845 
8.48 

a. m. 
11.62 
12.13 
12.21 
12.48 
12.66 

1.15 
1.22 
1.86 
1.48 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
8.07 
3.16 
3.89 
8.59 
4.12 
4.23 
4.88 
4.52 
4.68 
5.11 
5.24 
5.44 
6.26 
6.41 

dim. 
4.16 
4.82 
5.14 
5.38 
6.46 
5.БѲ 
6.04 
6.80 
6.87 
6.49 
7.01 

'7.24 
7.37 
7.47 
8.— 
8.08 
8.36 
8.48 

Tôrnova-Cheriu 
Seieue 
Pánoota 
Musoa-Măderat Siria 
Chirechin 
Uj-8zt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St. 

St.-Ana, pleaoă 
Şimand 
Chlslneu-Brdelj 
Sooodor 
Şiclău 
Otlaea 
Blek 
ChlUghaz, 

dim. 
6.15 
6.28 
6.87 
6.44 
6.62 
7.06 
7.21 
7.89 
7.45 
8.08 

-Ana-
ă. m. 

8,25 
8.53 
4,80 
4,48 

pleacă T&tigbaz, 
Siek 
Otlaea 
Şiolăn 
Sooodor 
Chisineu-Erdelj 
Şimand 
St-Anna, soseşte 

6,20 
soseşte 6,85 

Chitighaz-
dim. 5,18 
5,26 
5,35 
5.45 
5,56 
6,17 
6,88 
7 , -

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
6.86 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,46 
9 , -

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
6.4S 

dim. 
9.023 

9.17 
9.26 
9.88 
9.40 
9,57 

10.10 
10.80 i 
10.8«, 
tt.-^ 

i 

dim. 
%-

Ш ! 

9,16 
9.29 
9,42 ' 
9,68 

10,12 

9,41 
10,04 
- :j 

10,47 
11,15 
l l ,4âî 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
a. m. 

9.46 
1 0 . -
10.18 
10.86 
10.60 
1 1 . -
11.40 
11.41 

Boroşsebeş-Buteni, ţl«u* 
Selagenf-Prflsesti 
Bohani 
Desna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa— lioroe-^ebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 

S&lle-Moneaea 
oueasa 

Râvna 
Desna 
Bohani 
Selăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Bnteni 

Boroş-lneu - Cernim. 
d. »i. 

Boruş-lneu 8.50 
Cèrmeia 9.40 

Свгтвін —Boroţ-lneu. 
dim. d. tn. 

Cenaeiu 4.50 3.50 
Boroş-Inou 6,40 4.80 

1.60 
1.58 
2.06 
-i\b 

Л.4Р' 
й05 

3.20 

sear« 
7.86 
Й.35 
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